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Minden család
levdghdl egy kövér sertódt télire, s 
ha a család nagyobb, Kettőt is. Ez a 
polgármesteri hirdetmény még ilyen 
formában is örvendetesen hangzik, 
pedig csak arról van szó, hogy sertést 
vághat, akinek van s aki venni tud 
Van tehát valami a hirdetmény szö­
vegének a hangjában, a mondatszer­
kezetben, amire felcsillannak a sze­
mek és ami a képzeletben csábító ké­
peket idéz fel. Minden család levág­
hat egy kövér sertést, vagy akár ket­
tőt. is! Mintha már csak egy ici-pici 
lépés lenne odáig, hogy minden csa­
lád valóban le is vágjon egy-egy szép 
kövérre hizlalt sertést.

T la jól meggondoljuk a dolgot, ez a 
lépés nem is olyan nagy. Az azonban 
igaz, hogy jó előre meg kell gondol­
ni a megtételét. Jó előre meg kell 
gondolni és jó előre kell készülni reá. 
A külső városrészekre vonatkozik ez 
leginkább. De áll a belvárosiakra is. 
Mert nem élünk olyan messze a hír­
neves sertéshizlaló vidéktől, hogy ne 
köthetnének hizlalási egyezségeket. 
Szóval a lépéshez jó előre, meg kell 
tenni mindent és akkor valóban lesz 
reális értelme és alapja a rendeletnek, 
mert minden család le is íogja vágni 
az egy-két kövér sertést.

De így is lehet számítani arra, hogy 
kctten-hárman összeállnak és úgy sze­
reznek he egy kis mangalicát. Még 
Így is sokat log jelenteni a kis ház­
tartások tehermentesítése a legna­
gyobb gondok alól. A zsi(-ellátásnak 
ez a legbö.lcsebb megoldási módja. Ha 
valahol, úgy ezen a téren érvényes 
az öntevékenység támogatása és lehe- 
lővélélele. A közvetlen hatások mel­
lett az intézkedésnek közvetett hatá­
sai is lesznek. A henteseket fogja egy 
kicsit meg rendszabály ózni. Mert ala­
pos vetélytársakat kapnak ezek az 
urak a magánvásárlókban Meg fog­
ják látni, hogy a kisemberek is ki fog­
nak jönni a vásárlásokkal. Nem pa­
naszkodhatnak majd, hogy megrohan­
jak őket, mert kevesebb lesz a zsírért 
ácsorgó és minél többen igyekeznek 
i**»jd a hentesek emberségesebben 
bánni vevőikkel. Nem várunk eleinte 
nagyon sokai: az uj intézkedéstől, de 
ló irányba tereli a dolgok fejlődését.

itt kell megemlékeznünk azokról is, 
akiket már készen talált az intézkedés 
es valóban le is fognak vágni egy­
két kövérke sertést. Ezeknél valóban 
örvendetes hatása lesz az intézkedé­
seknek. De erre az örömre sokan ma­
sok is felkészülhetnek. A scrtéshizla- 
las kérdése sok tekintetben a kisem­
berek életrevalóságának és szorgal­
mának a kérdése is. Különösen kisebb 
varosok ban lehel ezt megfigyelni. 
Xkarmilycn nehéz a takarmánybeszer­
zés, akármilyen bajokkal jár is a s n- 
léstartás, mégis sokan vállalják eze­
ket a nehézségeket és bajokat is si­
kerrel Ezen a vonalon tehát tovább 
is kell menni. Az illetékeseknek gon 
doskodniuk kell arról, hogy takar- 
mánytieszerzési könnyítésekkel ösztö­
nözzék ezt a törekvést.

Stalingrad több városrészében 
ismét heves harcok folynak

Honvédőink arcvonalán ;e!en eg nyuga om van. A lisszaboni 
német követ hosszabb megbeszélés! folytatóit a portugál 

miniszterelnökkel. Guadaicanar szigetéi u,abb Japán csapatok
szálltak parira

A Magyar Távirati Innia jelenti (29-ik 
szálam hadi jelentés): A honvédvezérkar 
főnöke közli- Az elmúlt héten a honvéd- 
hadsereg arcvonalán nem került sor je­
lentőseid) liurei cselekményekre. A he­
lyi jelentőségű j él rőrc s a tár ozás o k han né­
hány foglyot, ejtettünk és fegyvereket 
zsákmányoltunk. A szórványosan támadó 
ellenséges repülőgépek közül kellőt lég­
védelmi tüzérségünk, egyet a német va­
dászgépek lőttek le

A keleti harctérről Zürichbe érkezett

jelenIesek szerint csütörtök reggel óla 
ismét heves harc folyik Sztálingrád több 
városrészében. Német gyalogos és pán­
célos csapatok erős tüzérségi előkészítés 
után különösen az északi és déli ré­
szen heves támadásokat indítottak a 
szovjet védelmi vonalai ellen. A harc 
csütörtökön és pénteken egész nap folyt. 
A Kaukázusban 1 napszélül északkelet­
re a németek a tengerpart felé nyomul­
nak.

Harcos műszaki feladatokat oldanak 
meg honvédőink a harcok 

szünetében
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 

honvédvezérkar főnökének mai. 29-ik 
számú hadijelentéséről katonai körökben 
még ezeket a részleteket közölték a Ma­
gyar Távirati Irodával:

A honvédhadsereg arcvonalán, amint 
a hadi jelentésből is megállapítható to­
vábbra is nyugalom van. A viszonylagos 
nyhugalom azonban természetesen nem 
jelenti a tevékenység szünetelését. Kü­
lön ö -c n műszaki csapataink oldanak 
meg nagyszabású feladatokat. E felada­
tok általában kétfélék. Egyrészt harcos 
műszaki feladatok, másrészt a hátsó te­
rületeken szükséges munkálatok. A har­
cos műszaki feladatok az ellenség erő­
dítési elemeinek szétrombolása. kísérő­
déinek felrobbantása, egyes vállalkozá­
saink technikai előkészítése, az ellensé­
ges aknazárak megnyitása, valamint sa­
ját állásaink minél erősebb védelemre 
való berendezése terén nyújtanak állan­
dó alkalmat műszaki csapatainknak rá­
termettségük és hősiességük bizonyítá­
sára. Mivel a sajátságos orosz időjárás­
ban azonban nem elegendő az állások­
nak csak erős védelemre való berendezé­
se. hiszen az eddigiekből ítélve a hó és 
fagy ellen is teljes oltalomban kell ré­
szesülniük kinnlfvö csapatainknak, nem 
-zorul részletesebb magyarázatra hogy 
milyen nagyarányú munkálatokon fára­
doznak ezek az alakulatok. I evékenvsé-

gük másik területe az arcvonalak mögött 
lévő nagyív iterjedésü vidékek, utak és 
általában a közlekedési viszonyuk hely­
reállítása, továbbépítése, valamint kar­
bantartása, ami a várható hófúvásokra 
való tekintettel a télen lebonyolítandó 
ellátó szolgálat feltétlen zavartalansága 
szempont jábó különösen nagyjelentősé­
gű. Elismeréssel emlékeznek meg be­
avatott helyen a hol evizinus alól felsza­
badult ukrán gazdaság helyreállítását 
biztosító honvédkötelékek kiváló műkö­
déséről. A hideg idő főként ped’g az 
éhség ugyanis arra kényszerítik az er­
dőkben és mocsarakban még lappangó 
kóborló vörös katonákat, kisebb nagyobb 
orvl öve‘•/.-barid ákat. liogv leginkább élel­
miszer szerzés céljából rejtekhelyüket el­
hagy iák és védte’en falvakra rontsanak. 
Az őszi hónapokban a honvédek sok 
esetben vertek szét ilyen garázdálkodó 
csoportokat és kisebb magyar egységek 
helyenként bámulatos ügyeséggel és bá­
torsággal tették ártalmatlanná ezeket az 
elemeket, melyeknek nem sic érült «eb ol 
komolyabban megzavarni a arcvonalak 
közötti erek összeköttetéseit. ellátását, 
valamint a gazdasági élet feb'píté ére 
irányuló munkákat. Ismerve azokat a 
térbeli és terepviszonyokat, melyek kö­
zött a megszálló kötelét ek végz-lV e fel­
adatokat. tel lesiIinénve:u mm Jen elü­
lne re : I megérdemelnek.

Htatrmmcssoros tulerewel s&esnben 
harcoltak a Marciikéi tesigerésigeb 

és parä ütegek
Tenger, t MTI.') A Stefan; Iroda je­

leni;: A péntekén Tangerbe érkezett 
zeintamtk elbeszélése szerint a marok­

kói parti ütegek és tengerészek clkesc-
ledvttgu kiróniuk ** amgrikaial «I len

es azok iiii, súlyos veszteséget okoztak
' ' Ii' is az .111U r ; k feIi1 rt-;ereI. dte1.
mert sok hetven ha ■nílucizoros túlerő 
ben voltak. Dicstelen partraszállási mű
valjJt volt- A ó-anr-a I en trp részek

nagyobbrészt normandiaiak é# bretonok 
szolgáltak, akik gyűlölnek mindent, ami 
angol. Casablanca lakosai sohasem log 
jak elfelejteni, hogyan harcolt a Jean 
Bari csatahajó. Amikor már az egész ha­
jó lángokban állott, még mindig tüzelt 
az amerikai hajók cs repülőgépeik ellen 
Az amerikaiak meg voltak győződve, 
hogy üdvrivalgással fogadják őket és 
nagyon meglepődlek, látva, hogy min­
denütt haragos arcokkal és elkeseredés­
sel találkoznak. Marokkóban érthetet­
lennek tartják az algíri eseményeket éa 
árulásról beszélnek. Több algíri különít­
mény nem volt hajlandó engedelmes­
kedni a fegyverszüneti parancsnak és az 
ország belsejébe húzódva folytatja a har­
cot. Az amerikai katonák magatartása 
mindenütt mélyen sérti a lakosságot.

Két strammá tengerész- 
tiszt követte el v^remd 

elleni merényletet
Lisszabon. (MTI.) Á Stefan! Iroda je- 

lenti: A lisszaboni német, követ liosz-
szabb megbeszélést folytatón a portugál 
miniszterelnökkel.

Tetuun. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A Girant! tábornok ellent 
merényletet bír szerint kél francia ten­
gerészliszt követte el, akik megjelenve 
a tábornok előtt, árulónak mondották 
és revolverlövéseket teltek rá. A tábor­
nok a környezetben tartózkodók gyors 
fellépése következtében menekült meg 
a biztos haláltól. Az egyik liszt neve 
még ismeretlen, a másik Coliét’ sorhajó­
hadnagy volt. Az amerikaiak mindkét 
tisztet azonnal kivégeztették.

Buenos Aires (MTI.) A Stefan! Iroda 
jelenti: Newyorki értesülés szerint a 
hajdani köztársasági spanyol tábornokok 
táviratban javasolták Rooseveltnek. hogy 
szervezzen néhány hadosztályt a Fran­
ci a-Eszak afrikéban élő mintegy 300.000 
spanyol körében. Három menekült spa­
nyol tábornok ugyanakkor felajánlja, 
hogy elvállal ja a . hadosztályok vezeté­
sét a tengely elleni harcban. A Fehér 
Házban korainak ítélik a vörös tábor­
nokok kezdeményezését és egyelőre úgy 
döntöttek, hogy majd I aiitilmányozu 
fogják a kérdést.

I okiá. (Ml!, ) A Stefan! Iroda je­
lenti: A japán légierő az i-.-ami és Ben­
gal iái repülőterek ellen intézett tárná­
nkban mintegy ml angol repülőgépet 

’•-it !c. (ruv-’e! (i.-.’-í :: geién újabb ja­
pan a upatak ssullt.il, lu és erős nyo­
mást gyakorolnak az amerikainkra, akik 

kiiziilt júWtfafifr Mwaifjaldj.
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légi es tengeri erősítésekkel tartani dl- 
lásaikat. A ealamonezieeti hadmuvele- 
teJihen a japan légierő 43 elleueéges re 
pulögépet lőtt le. vagy tett harcképte­
lenné. 10 japa'n gép nem tért vissza.

.im’terdam, (MTI.) A MTI. jelenti: 
,4 brit hírszolgálat közlése szerint a brit 
egészségügyi miniszter kijelentette, hogy

a háború kitörése óta Angliában 2 mil­
lió 7Ö0 ezer ház rongálódott meg bőm- 
batámad ások következtében. Ez annyit 
jelent, hogy minden ötödik házat bora- 
batalalat ért Angliában. A brit hírszol­
gálat szerint a rongálásuk legnagyobb 
részéi a helyi lakosságok helyreállítot­
ták.

FészI József kapja meg 
a Rlmanóczy-szélló és 

fürdő bérletét (?)
Nagyvárad. Saját tud. Dr Sods Ist­

ván polgármester a tegnapi napon 
ctesitotta Klemensz Rezső tanacsno- 
kot. hogy hívja meg FészI Józsefet, 
B szállodások és vendéglősök ipartár- 
tulatának elnökét és hallgassa meg, 
hogy a Rimanóczy szálló és gőzfürdő 
bérletére mik az elgondolásai. Ennek 
elapjan FészI József szombaton reggel 
megjelent a városházán és közel egy 
'órás tanácskozáson ismertette elgon­
dolásait

FészI József kijelentette, hogy neki 
megvannak az elgondolásai es össze 
tudja hozni azt a konzorciumot, mely

a Rimanóczy szálló és gőzfürdő bér­
letét átveheti akár azonnal is Ezen 
az értekezleten megállapítást nyert 
hogy az az álUtiás nem felel meg a 
valóságnak, mintha o hajlandó lenne 
az eddig már jelentkezett nagyváradi 
textilkereskedővel együttesen átvenni 
a fürdő és szálloda bélletét Sőt az is 
tisztázódott, hogy a bérletre jelentke­
ző textil kereskedő a szállodát és gőz­
fürdőt át sem veheti, mert nevezett­
nek nincs ehhez az iparhoz képesí­
tése

FészI József egyébként Klemens: 
Rezső tanácsnokkal együtt hétfőn je

Karády Katalin különleges tárgyú filmje

Ne kérdezd ki voltam
Csak lb éven felule\nek az Apolló Filmszínházban

wfc ni ■■<»■■■ nw
uelvárosi Kellemesen fűtve

OPERETT
Fó z°repben: Will Forst és ITIaria Molat

Strauss zene, csodálatos tánc és remek rendezés

Luis Bromfíeld gyonvorü regénve a Casinoban

Árvíz Indiában
Főszereplői; Tyrone Pover, Myrna Loy

am

lenik meg a polgármester előtt és a 
polgármestert a mai tanácskozások es 
az összes lehetőségek felől tájékoztat­
ja majd Így szinte bizonyosra vehető 
már, hogy a Rimanóczy szálló ós für­
dő bérletének átadásai a vonatkozó 
kisgyülési határozat, illetve javaslat 
úgy fog módosulni, hogy art FészI 
József érdekeltségének adják át.

E|f magyar honvéd - Síéi szovlettetena ellen
A Den partján október he 

A Den partjától pár SZÓ; méterre 
egy földalatti, fedezékben telünk 
izémben iíl Burbucs Pál szakassve- 
zeto. Arra, nyaka, ke;i, tele tannak 
sebekkel kar melóink kok Két nappal 
ezelőtt egyedül >ráfit izembe hét 
szovjet katonával ér mind a hetet le­
küzdötte.

Kora ha maiban folyt le a; ádáz 
küzdelem a Don fövényei partián.

Még alig szürkül, amikor egyik 
zászlóaljunk kisebb > állatkor« cso­
portja gumicsónakokon átkait q túl­
oldalra. hogy rót<d, ne gyedóras erő­
szakos felderítést hajtson t égre.

Burbucs Pál ss-ákaszvezető. a pol­
gári életben cukorkakereskedő llö- 
gvéssen, golynssörós rajavai azt a fel­
adatot haitin, hogy a vállalkozók 
ji-hh szárny a t f-ed ezzé esetleges szovjet 
ellentámadás ellem

Burbucs elsőnek ugrott q partra 
Ktos tüzet kaptak. Amikor o is tij- 
gctqi qkqct' kitűnt, hogy gctlyöszóró- 
jáber homok került, használhatatlan.

Erre kézigránátot ragadott és rajá­
val együtt megrohanta a velük izem 
ben lei n szovjet állasokat. 4 szovjet 
k’serödökböl hiába tüzeltek, n ma­
gvar honvedek minden veszteség nél­
kül elfoglalták az erődöket.

Burbucs rajaiul most q jobbszár- 
nyon nyomult előre $ nehéz-puskát 
és golyós;erői zsákmányolt. .{- idő 
azonban letelt, feladatukat megahint.

ás n parancs értei,neben vissza 
I 'lejt vonulniuk,

dinig a raj a zsákmányolt fegwc- 
1 ;kel e.s kei szov jet fogollyal a , só- 

kig visszavonult, addig egy domb- 
rémre,I Burbucs szaknszvezetö fj-.e 
' 'artottq jel géppisztolyával a tn 
dm akaró szovjet osztagot, .ló őt- 
rrrs tűzharc után vonult esni; tisz- 
I Burbucs. 4 juntán sebesülten fa­

A honvéd haditudósító század közlése —
— Melege lehétett. mi/tolta egyik emberét. Betette a csó­

nakba. Mivel neki már nem jutott 
hely, maga a csónak szélébe kapasz­
kodva úszott át a Donon. ■„>

Már világos volt, amikor q szovjet 
fegyverek állandó tűsében megérke­
zett a kis csapat a Don innenső olda­
lára. A raj azonnal folytatta útját a 
zászlóaljhoz, Burbucs a. sebesült hon­
véddel hátrább maradt Egyszer csak 
megszólal a. sebesült;

—— Szak asz vezető ur, nem bírok mar 
menni. Borzasztóan fáj a lábam.

Burbucs megállt, lefektette bajtár- 
•5át, felhasította a nadrágot és bekö­
tözte a súlyos sebet■ Közben azonban 
mintha csak megérezte volna, fel­
nézett.

— Latom am mondta erről Búr- 
hues Pal — hogy t elem, szemben hét 
szőttel katona all és nevelje integet 
nek, hogy menjek oda' Ezek a musz­
kák az éjszaka szivárogtak at felde­
rítésre. Kém. mondom., ugyannak 
meghökkentem Mit kezdek én hét 
muszkával7 [te gondolkozni nem igen 
lehetett. — megs- a nyavalya hozza­
tok — mond tűm hangosan. Amikor 
luftom, hogs- még mindig integetnek, 
hirtelen egy kézi gránátot vágtam hn-

— No és?
— Nagyon merges lettem, hogy q 

gránát nem robbant azonnal Később 
jutott csak eszembe, hogy időzített, 
gránát volt. Már éppen fe! akartam 
kelni, hogy nel; i kinn fsak, akkor rab 
hant a gránát. Sajnos csak két mi 
bér maradt ott, öt felugrott, hagy 
nekem jöttének. Most már kaptam q 
géppisztolyomat es beléjük eresztet­
tem utebn sorozatomat. Négy ember 
agy dőlt el, mint a liszteszsák. 1~
ötödik, egy hrhemót nagy muszka, 
azonban /ti,'skálát iitésrr emelve ron­
tott nekem.

kerékpár ritlMn,«
Vtlirógpp »mpliatrt

KÜHNE le- 
. rali dl
® tussol a! t r!6. 

Telefon 15-21

kérU
IIj k.

— Az am' Hiába nyomtam, a gép­
pisztolyom. billentyűiét, ki fagyot t a 
to,Hens An. Isten tejed Palkó, biz­
tattam magam es nekiugrottam a 
maszkának. Jó fe/jei volt magosabb, 
mint én Puskája csak a i államat ér­
te, en pedig ,-i.npes- kézzel nténfent 
vele ölre.

Talán ez volt. a Szerencsem bog­
oz első pillanatban el tudtam kapni 
a nyakát. O is kotorászott a nyakam 
korul, de nekem, mindig sikerült a 
fejemet hátrahajlítani es a nyakam 
kicsúszott a karmai közül. 4z ujjat 
nyomat azonban még mindig viselem 
így küzdöttünk jó darabig. Teljes 
erőből szót itattam a torkát, de a vö­
rös fel sóm vette. Két kezével marko- 
löszt a kezeimet, csupa sebek még

most is. Izzadtam és szédültem már. 
Tudtam, ha engedek, elpusztulok. 
Utolsó érőimnél szorítottam még 
egyet. Nyögött, egyet s elesett. De én. 
kerültem alulra. Fene nagy ereje le­
hetett. mert bár a nyakát, pillanatra 
sem engedtem el, mégis felállt. Felállt 
s noha most is kéthézzel szorítottam, 
tovább a nyakát., fölemelt és vitt 
vonszolt a Don partja felé.

—— Persze bele akarta f oly tani!
— Nyilván — bólint Burbucs. A 

riz szélén jártunk már, amikor egy­
szerre kidülledtek a muszka szemei 
és elragadott. Magam, is melléje zu­
han tant kábulton. Csak később tér- 
tem teljesen magamhoz. A vörös ka­
tona már halott volt. Mellettünk nem
messze ott feküdt holtan a másik hat 

*
4 lobbit már a zászlóalj parancs

nők a meséli, cl.
Távcsővel figyelték a küzdelmet, 

Deli/tán három óra volt, amikor q 
szak nszvezetö háza tudott vánszorog­
ni- 4 tulóldálról is figyelték a titán> 
küzdelmet, és a drámái befejezés után 
aknávál kezdték lőni Burhucsöt.

— 4 ruhája cafatokban lógott, ami­
kor megérkeeztt — mondotta n zász­
lóalj parancsnok — csupa vér I olt és 
bizony azt hintik, hogy i.degmegrát 
kódttitásából sokáig nem. tér maga 
hoz. Nem így történt. Ma reggel mar 
kutya, baja sem. tolt és boldog erőm­
mel készülődik, hogy a megérdemelt 
kétheti szabadságára hazautazzék fr 
leségéhez

Kijelölték « 40 uj ©nesa-lskés 
tnlcijtimmsimt

Nágyvarad Sálát tud. A városi 
Közjóléti Szövetkezet ma delbén még­
tartott ülésén határoztak véglegesen 
a Püspöki-ut] 20 családvédelmi iker­
ház juttatásának ügyében. A 40 uj 
lakást, a következőknek juttatják:

Anikó Mihály kömüvessegéd ő gye­
rekkel, Balaskó Ferenc MÁV pálva- 
munkás 4. Balázs József molnár 6, 
Bar fa András színházi világító 4, Brr 
la László adóbecsüs 4, Doniján löszef 
6, Göttlicher Dezső ácssegéd 4, Bart j 
Lajos betonozó 4. Irinyi István tégla 
gyati munkás 9, Kimpel Lajos vasul; 
kalauz 5, Kondor Viktor asztalos R. 
Kun Gábor MÁV altiszt b, Kun Bél-i 
né téglagyári munkásnő 4, Kovács Ig­
nác gépész 7, Lévai Lajos városi al­
tiszt. 5, Mészáros Miklós fodrász 4, 
Magyar János luvaros 4, Moldoványi 
Imre piaci árus 7, özv. Pénzes Lajos- 
né napszámos 6, Nagy Imre szappan­
főző 6. Papp István malommunkás 4. 
Szabó Lajos favágó 7, Szász Lajos 
MÁV géplakatos 8. Szalay András

(bérletben feltételesén) 3, Szóftyi Ka 
roly npiész 4. Váci Aódrás cipész b. 
Viktor György vasontö 6, Fodor Fe­
renc MÁV kalauz 7, Görbe József vá' 
és fémmunkás 8, Acs József kubikos 
6, Bozsóki József cipészsegéd 4, Grun 
berget József asztalos segéd 4, Herceg 
•József vincellér S, Kosztan János fér 
fiszabó 4, Kovács István ut.őr 5, No 
vak István váltókezelő 7, Orbán 1st 
van férfiszabó (feltételesen) Io, Szabó 
Denietér fatelepi munkás 6, Tóth ló 
zs«=f váltókezelő h, Várad! Tivadar 
köztisztasági napszámos 7 gver^kkei

Az ünnepélyes átadás rövidesen 
meg fog történni.

Felhívás. A Kereskedőim i>, írnék 
felliivia u keresztény fűszer, rí eme se 
•*s vegyeskereskedő tagjait, h így ezap 
1ti igúnyléfiiikro vonatkozó bejelenté­
süket legkésőbb folyó hó 19 ig a titkári 
hivatalba adják le a hivatalos érák 
alatt. A K crocked Imi U-anick élnek 
sége. ' z -

.:-   "í^C5stm^-s-:- ;zc,'«““ W
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MAGYAR LAPOK

Tobrukot kiürítették és feladták 
a tengelycsapatok

Súlyos veszteségeket szenved az amerikai 
szállító és hadiflotta

V ichybol jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Marokkóban 
a halnia csapolok íoly tat jak a visszavonulást és átcsoportosítást az or­
szág belseje leié. Német repülök bombázták a parlraszálló ameiikai csapa­
tokat. Amerikai repülőgépek bombázták Tuniszt.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti- Az angol 
hírszolgálat jelentése szerint Smuts tábornagy kijelentette, hogy 1943 a 
nagy támadás eve lesz. Akkor jönnek a nagy csapások, amelyek talán elöl­
járói a végzetnek.

lángéiból jelentik: (MII) A Német Távirati Iroda jelenti: Marokkó­
ban egyes törzsek guerilla harcot kezdtek az elönyomuló amerikai csapa­
tok ellen. Egy gyalogos osztagot az utolsó emberig megsemmisítették a 
guer illaharcok.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A tengely- 
csapatok kiürítették 7 obrukot és onnan az utolsó használható katonai be­
rendezést is elvitték. Ami nem volt elszállítható, azt telrobbantolták. Az 
elszállított anyagot az új védelmi állásokhoz használják majd lel.

Cirkálók, rombolók és óriás szállító- 
hajók a veszteségek között

Casablanca előtt elsülyesztcUék a 
Birmingham angol cirkálót. Ugyanitt 
elsiilyedt egy angol romboló és egy 
nagy szállítóbajó. A tengely torpedó- 
vető repülőgépei 14 kereskedelmi ha­
jót pusztítottak el. Német harci repii

Beftin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A nemet és olasz búvárnaszódok csü­
törtökön újabb nagy sikereket értek 
el az afrikai partraszállást végrehajtó 
angol-amerikai hajóhad ellen. Csütör­
tökre virradó éjjel Algírtól északra 
egy német búvárnaszád két, egyen­
ként 7 ezer tonnás teljesen megrakott 
csapatszállítóhajót sülyesztett cl. 
olyan rövid idő alatt, hogy a csapa­
tok és a legénység legnagyobb része 
elpusztult. Olasz tengeralattjárók az 
algiri kikötőben bárom találatot ér­
tek el két nagy gőzösön. Néhány órá­
val később a két hajó elsiilyedt. Af­
rika partja mentén torpedótalálal érte 
a Furious repiilőiiépszállító hajót.

lőgépek Bougie kikötőjében bomba- 
találatokkal clsiilyesztettek egy lő 
ezer tonnás és egy 20 ezer tonnás 
szállítóbajót. később egy 16 ezer ton­
nás újabb csapa tszállít óh a jót. Egy cir­
kálót és két rombolót megrongáltak. 
Súlyosan megrongálták a kikötőbe­
rendezéseket is. Pénteken is szaka­
datlanul folytak a támadások az an­
gol-amerikai hajózás ellen, de erről 
részletek még nincsenek

Nem sikerült a tengelycsapatok
bekerítése

kómából jelenük: (MTI) Illetékes 
olasz körökben a következőképp fog­
lalják össze az elmúlt hét hadicselck- 
ményeit:

Az egyiptomi arcvonalon az angol­
szász haderők mindenáron meg akar­
ták akadályozni csapataink visszavo­
nulását. Húsz napos heves harc után 
a csala színtere eltolódott a líbiai lici­

tár felé és az Észak-Afrikában lezaj­
lott hetedik nagy csala második sza­
kasza is megkezdődött. Már most meg 
lehet állapítani, hogy az angolszászok 
becsvágya, hogy a tengely haderőket 
bekerítsék, nem sikerült. Illetékes he­
lyen közük, hogy Olaszországban 
nyugalommal és bizakodással néznek 
az cszak-afrikai hadműveletek elé.

Erős eihárltóvonal a spanyol 
határtól a Riviéráig

Berlin. (MII.) A Német TI jelenti 
A pénteki hadi jelentés kiegészítése: 
Aémet és «Insz csapatok mindenütt 
megszállták a franciaországi partvi­
dékei. Minthogy az illetékes katonai 
parancsnokság átvette Toulon kikötő­
iének védelmét minden angolszász 
támadással szemben, így a spanyol 
határtól egész a Riviéráig erős elhá­
rító arcvonal létesült, amely meg f >g 
akadályozni minden kísérletet, amely 
második arcvonal megteremtésére irá­
nyulna. Az olyan serényen izgató an­
gol propaganda kudarcát múl alja az

a tény, hogy a francia nép is beleil­
leszkedett ebire az elhárító arc vo­
nalba.

Merényletet követett el 
két tengerésztiszt 

Gar etűd ellen
Vicliyböl jelentik: (MTI) A Német 

Távirati Iroda jelenti: Nouges tábor­
nok repülőgépen Algírba érkezett és 
Darlan tengernaggyal teljes egyetér­
tésben, vele együtt részt vesz a tár­
gyalásokon, amelyek bárom napja

szerez dicsőséget a magyar iparnak az
ORION RÁDIÓ

minden CRION-RÁDIÓKERESKEDO KÉSZSÉGGEL bemutatja

Kapható Fülöp Károly rádió és elektro­
technikai vállalat,
Rákócz'-ut 31. szám

Kapható

11Nusicr tf
RÁCS ERNŐ cégnél
Rákóczi-ut 11. szám

Kapható Péter István
Nagy Sándor utca 19. Telefon 30 -43

rádió és villamossági 
üzletében

Kapható Tóth György
Nagyvárad, Rákóczi-ut 14

villany- es rádiószerelönél
Csillárok, rádiók, égők és szerelési 
anyagok raktara.

Telefon 33 37.

Kapható fe^OCZH ZS. CS EfflÖíÜ J. "SlrváSif
Nagyvárad, Rákóczi-ut 11. Tel. 19-39. szaküzlet

Kapható VACS! es DOBRIBAN ?°,ss„uth Lai°s-u-s-7-■ ■■■■».»uw ....... ..... ............... .mm, Telefonszam : 27-33.
Rádió és viliamossáQi üzlete

lolynak az amerikai és francia ténye­
zők között.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Ste- 
lani Iroda jelenti: Svéd lapértesülések 
szerint viszály tört ki De Gaulle cs 
Giraud között. Eitscnhower amerikai 
tábornok Giraud-t akarja megtenni 
valamennyi pártütő francia erő fejé­
nek.

Algecirasból jelentik: (MII) A Ste-

fani Iroda jelenti: A Marokkóból me­
nekülő franciákat szállító egyik bár­
kát. egy angol korvett elsül vesztette 
Az utasok elpusztultak

Bareellonáhól jelenük: (MTI) Á Ste­
fan i Iroda jelenti: Giraud tábornok el­
len pénteken két francia tengerész- 
tiszt. merényletet kísérelt meg. A két 
tisztet az amerikaiak azonnal kivé­
geztették.

Megnyílt !

Fekete J<iz§ef
Megnyílt !

cipőttzlele
fcisőraiigu női-, férfi- cs gyermekcipők nagyválasztékban

Szent Lásztó-tér, Sas-palota.
Hócipők, hócsizmák, halina csizmák!
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Erősebb támogatást és megfelelő otthonokat kért ' a ianoncok
számára, . ^ r^.:

Szabó János képviselő a kereske­
delmi és. közlekedésügyi tárca költ­
ségvetésének vitájában elmondott.be­
széde elején foglalkozott, az új ma­
gyar ;kpreslyedóréteg kérdései' el és 
megállapította» - .hogy nem kell meg-. 
Ijedni attól,- hogy most még- olyan 
kereskedők kerülnek a magyar élei­
be, akik szakképzettség nélkül hely- 
télén ül cs rosszul működnek ezen a 
pályán., mert esek csak kezdeti ne­
hézségek és a felszínre került ilyen 
rétegek kifognak hullani a magyar 
kereskedő társa dalom sorából Kérte 
a keres ke cicit a noneok pártfogását a 
minisztertől. ‘Kérte, hogy adjon erü- 
?ebb támogatást és megfelelő tanonc- 
ot»honokat az ellövendő magyar ke- 
re-sttedoi utánpótlás érd°kébett Ie- 

■ cnben 3 béTveet az, hózv különösen 
Erdélyben errészs^etelen nedve,* o t' ■ 
honokban élnek ezek a tánoncök és 
mind egészségügyi, mind gazdasági 
szempontból fontos ennek a proliié 
msit.ak' megoldása

A. zu tin a METE^z-iöl beszelt a

képviselő. Mégállápílőtte, hogy a szö­
vetségnek nagyon erős központja van, 
de a vidéki szervek gyengék ye nem 
tudják pontosan ellátni a lakosságot. 
Kérte az utak továbbépítését, mert 
22 ev alatt temetőhöz hasonló volt 
egész Erdély úthálózata, telítve,göd­
rökkel. Az utak jórészét már most 
teljesen rendbe kell hozni.

Az államvasuti tisztviselői kar. és 
az utazószemélyzet éjjel-nappal dolgo­
zik és sokszor két-három napig tart 
a kiküldetés, de vau olyan eset, ami­
kor ő nap után tér viasza lakóhelyé­
re. Többször előfordul, hogv az .uta­
zó személyzet nem rendelkezett a 
könnvü, vagy nehez,mubkáé, keuvér-
adaggtl *-* kéne ér nélkül maradTa kü­
lönböző törvényhatófagók, -területén 
Kérem a miniszter urat. ■ hogy mint 
ahogyan már több város" megkezdte, 
hogy az állomarfőnökség rendelkezé­
sére boecgt naponta egy-két kilő ké­
nyét adagot. általánosságban i* pld ja 
meg ezt a problémát, hogy a nagy 
munkát végző utazószemélyzet- ke­
nyérben ne szenvedjen hiányt*: '

Azután a ruha- és bákancsellatás 
kérdésével fozlalkozott a MÁV alkal­
mazottai szempontjából és leszögezte 
hogy r z 3 kérd,' honvédelmi szem • 
pontból jé igen fontos.

Nyilatkozik a MAC uj miniszteri 
biztosa és régi vezetősége

A Budapesti Közlöny november 
1' I szamaban hivatalosan is megte- 
!ent már a k KM. 224 63.1- 1012. *■/.. 
rendeleté, melyben Holló Zoltán 
MAC miniszteri biztost és Jeney He- 
zső helyettesei felniénli eddig visedl 
tisztségétől fi á 'MAC ügyeinek további 
vitelével Ajtay Gyulát bízza meg.

A klubhelyiségben igy tegnap esté 
a szokottnál is nagyobb sürgés-forgás 
volt. A MAG vezetősége ott volt tel­
je* számban és később megjelent az 
út miniszteri biztos is.

A beszélgetésekből könnyű reit 
megalapítani, hogy ez 3 kinevezés 
sokkal derűsebb hangulatost terem­
tett, mint a múltkori' Általános az a 
vélemény, hogy az a hizónyos ,,ellen- 
zék ‘„ lett; igazolva a szükséges sze­
mélycsere által s. igy valóban remél­
hető, hogy a MAC belső életében tör­
tént .zökkenők valódi okaira rövide­
sen teljes világosság' fog derülni. Ez 
pedig csak azt hozhatja maga után, 
hogy, aZ egyesűletbeti nagy lendület 
korszaka fog következni, mert min­
den olyan akadályt eltakarítanak az 
útból, ami a legkisebb mértékben is 
nehezíteni próbálná a nagyhírű klub 
működését.

Megkérdeztük Ajtay G. Gyula mi­
niszteri biztost is, hogy mik a tervei ? 
gondjaira’ bízott .egyesülettel.

. Miftt, eportení&érnék, az az cl- 
gónd,olásom —válaszol-készséged á 
miniszteri biztos — hogy 3 MAC-nil 
dúló. szem elvi ellentétekét mín-d 
előbb' kiküszöböljük. Entmk első 

. j'a hogy üj alapszabályokat 
dolgozzunk ki, amelyben minden 
tiszfeégetvifielőnek félreérthetetlenül 
le van fektetve hatásköré. Ha ez meg­
van. már. nemttfi' akadálya nincs, hogy 
visszakapja az egyesület önrendelke

zési jogát. De addig is minden erőtn- 
mél azon leszek, hogy a MAC kitűnő 
együttese semmiben se szenvedjen 
hiányt és minden lehetősége mer- le­
gyen arra, hogy a jövőben is kifejt­
hesse teljes képességeit és igy eléri?, 
a büszke nmet, amiért eddig is áldo­
zatosan harcolt.

A magam részéről beket, szeretett:!, 
munkakészséget, hozok és mint réü 
sportember .azt remélem, hogy annak 
ellenében megkapom minden egyesü­
leti tag támogatását arra, hogy m 
egyesületet 3 válságos helyzetből ló. 
vezessük ep. biztos alapokra helyez­
zük.-hogy igv megteremthessük a try 
vábbi fejlődés lehetőségeit.

Természetesen az úgy mielőbbi 
tisztázása érdekében meg fogom hall­
gatni mind a két irányzat s élemé- 
nvét — fejezte be nvilatkozatit Ai 
táv Gyula miniszteri biztos.

De kíváncsiak voltunk a klubban 
tartózkodó vezetők véleményére is, 
hogy milyen érzésekkel fogadták t 
miniszteri biztosság körüli személy’ 
cserét. • * • "

Dr Sághy László rendőr tanácsos : 
Mély megnyugvással tölt el a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter úr ren­
delkezésé, s reméljük, hogy ezen in­
tézkedés következtében a MAC egy 
sokkal szebb és jobb jövő elé néz. 
mint eddig, mert az új miniszteri biz­
tos személye teljes garanciával bír a? 
ügyek kibontakozása tekintetében

4ndrássy íixula főmérnök: Mind : 
az. ami a MAC ügyét és ezen ke­
resztül Nagyvárad sportját előbbre 
viszi, örömmel. trjlt el. Meggyőződé. 
sem, hogy az újonnan kinevezett Aj> 
táv Gyula miniszteri biztos e cél szol­
gálatába szégudött,-“a 1« a-i Lcujci uiutuut iM* ^dJdldUd ftZrfrguil v 11,
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Egy hónapi fogházat kapott 
az adóellenőrt bántalmazó 

Hombár-bizományos
Nagy váród, Saját tud. Ez év szep­

tember ,3-.ikán törtégt, hogy. Rév köz­
ségben ni eljelent. Kávás&y József 
nagyváradi forgalmi adóellenőr a 
vizsgálatot tartott Gazdag-Géczi János 
Hombár-bizómáilyoS üzletében. Gaz- 
dag-Géczi a vizsgálat közben szidal­
mazni kezdte az adóellenőrt, majd 
kiutasította üzletéből s. az üzlet .előtt 
még tettl-eg • is bánjaimazta olyannyi­
ra,; hogy. KáváSSV József 20 nap alatt 
gyógyuló sérülést szenvedett.

Kávássy József ügyvédje, dr Tur- 
ndvszky Sándor utján bűnvádi felje-

léntést tett. Gazdag-Géczi elten ható­
ságsértés, becsületsértés és sulyös 
testisértés vétsége miatt. A bűnügyei 
tegnap tárgyalta dr Fozs.'ay büntető 
egyesbiró, s a tárgyalás során meg­
hallgatták dr Beöthy Kon rád orvos, 
szakértő véleményét is. A vádat kép­
viselő dr Levente István ügyész sú­
lyos büntetést, kért a vádlott tekin- 
télyrombrló cselekménye miatt. A 
törvényszég Gazdag-Géczi Sándort I 
hónapi fogházra Ítélte, Az ítélet jós

váraiig zsidói
Mecvi yi-'jJ Saját tud A nagyvárad; 

rendőrség r#u* őrt ok nn délben rendé tha- 
teeávi őrizet alá helyette. Hegedős let 
ván nagyváradi zsidót, azért, mert 3 
nyomora* adatai ezertút az elmúlt na-" 
pókban egy ismerősével beszélgetett a 
jelenlegi háborús helyzetről, miközben 
annak az egyéni meggyőződésének adott 
kifejezést., hogy az g merik a i katonák 
afrikai partraszállása után rr>\ ido-eti el­
dől a .háború, epre* ee ennek következ­

ni enve olyan ked’-esé 1»eK--etet terem.' 
egyesek számára, amely alkalmat ad r 
belső rend niegbeuo!aszt ás ára

A felelőtlen fecsegő zsidó, mint a 
„mósskvní rád>óból jel értesül' egyén , 
az onnati hallott híreket tovább adta 
Ez a ■ magatartása veszélyezteti az állam 
érdekeit s miután a belső rend megbon­
tására törekedett, a rendőrhatósági őri- 
zetber étt! indokol' a volt.

...
...

...
 ......



~A-f — Szo~.bat. 194; november 14. MAGYAR LAPOK

Parian, aki elárulta Európát 
és Franciaorszánot

Irta: Csiszár Béla

^HOENAZ/lt, SC66E1,MK

A tzemeskávé őshazája Afrika, 
a teáé Ázsia, a kakaóé pedig 
Amerika. Csak a rikórlakávé, a 
zamatos, finoman illatozó Franck 
cikóriakávé édes gyermeke az 
öreg Európának, különösen pe­
dig ősi hazánk áldott földjének. 
A felsorolt négy élvezeti cikk 
közöl a cikóriakávé a legújabb 
keletű, azonban nem marad el 
értékben a másik három mögött. 
Úgyis mint zamatos!tó, de ön­
állóan is tökéletesen megállja a 
helyét és érvényesíti sajátságos, 
pompás Izét, valamint különleges 
illatát több mint IOft esztendeje.

S
A francia drámában a legtöbb csaló- 

das, keserűség és homály a francia had­
erő főparancsnokát, Darlan tengerna­
gyot lengte körül, akiben az egész fran­
cia nép, a katonaság és főleg a flotta 
vakon bizolt, hogy veszély esetén a he­
lyén lesz és megvcdclmezi Franciaország 
érdekéit. Darlan valóban a helyén, azaz 
a helyszínen volt, nyomban az amerikai 
tamadas után Algírba repült, de ott 
hagyta foglyul ejteni magát, noha a 
menekülésre ezernyi módja és alkalma 
lett volna, nem sietett más helyekre, 
ahol sikerrel irányíthatta volna a gyar­
mati haderő védekezését. Nem, Darlan 
Algírban maradt, amelyről tudnia kel­
lett, hogy a degaulleisták főfészke és 
amerikai akció esetén azonnal lázadást 
kísérelnék meg: tudnia kellett és tudta 
te, hogy az algíri véderő nem pétain- 
párti s ennek ellenére se menekült el, 
pedig Juin tábornok. az ottani főpa­
rancsnok óvta, kérlelte; külön repülő­
gép várta órákon át az algíri repülő­
téren, táviratok, parancsok mentek 
át hozzá Vichyből, de Darlan azt táv- 
íratozta. hősre ..alighanem fogságba ke­
rül . .

A Darlan-ügy az elmúlt lázas, izgal­
mas napok legnagyobb rejtélye volt. Ma 
már azopban nem rejtély, hanem szo­
morú ügy, amely különös fényt vet 
egye* francia vezetőkre, az egésg vichyi 
körre, az új Európával ,,amcr!kázó“ 
francia politikára. Mindenki érthetetle­
nül állt e rejtély előtt. Darlan el tudta 
hitetni magáról a tengelybarátokkal, 
hogy hevesen angolellenes s az angol- 
barátokkal. hogy ellensége a ..nácizmus­
nak.'1 Retain vakon bízott benne, csak 
havainak volt éles a szeme, amikor bár­
mily áron félretolta írtjából és kivette 
keiéből a kormányelnöki tisztet.

Ki ez az ember, akihez az évtized leg­
sötétebb árulása. pálforduláea tapad? 
Kevesen tudják róla, hogy nem is indult 
tengerésznek, hanem diplomatának, de 
ezen a pályán nem boldogult. Amikor 
rokona. Georges Leygues lett a hadi­
tengerészeti miniszter, meghívta kabi­
netfőnökének. Darlan ettől az időtől

kezdve nagy szerepet játszott minden 
hajóépitési kérdésben s lassanként en­
nek a műszaki specialistája lett. Protek­
cióval magas katonai ranggal kerül a 
haditengerészeti státusba. hamarosan 
tengernagy, de hajózni annál keveseb­
bet hajózik. Szárazföldi tengernagy — 
ezzel a gúnynévvel emlegetik a flottá­
nál.

Dünkirchenné! került először a kül­
föld elé a neve, araikor hajórajával az 
angolok visszavonulását fedezte. Azután 
résztvett a flotta képviseletében a com- 
piegnei fegyverszüneti tárgyalásokon 
sokat szerepelt a német-francia katonai 
eszmecseréken, nélkülözhetetlenné tud­
ta tenni magát, ezért rábízták a hadi 
tárcákat, majd Laval lemondatása után 
amelyben neki is nagy része volt. ő lett 
a miniszterelnök, külügyminiszter és az 
összes honvédelmi miniszteri tárca gaz­
dája.

Félévvel ezelőtt köszönt le a kor­
mány elnökségről.

Ezek azonban csak száraz adatok, 
amelyekből nehezen lehet kihámozni 
egy árulóvá vált magasrangu tengerész- 
tiszt portréját. Beszéljen azonban ma­
ga Darlan tengernagy önmagáról! 1941 
szeptember elején René Benjamin, az 
ismertnevü francia író meginterjúvolta 
lapja, a Petit Párisién számára. Darlan- 
ról talán ez a cikk mondja meg a leg- 
osziutébben az igazat. Mert nemcsak 
beszélteti intervjuja alanyát, hanem ma­
ga is közli meglátásait, benyomásait. Ér­
dekes cikkében a többi között ezeket 
írta:

— Da riant kevesen ismerik. Nem nép­
szerű ember, sem a politikai körök, sem 
a közvélemény nem rajong érte; sőt kel­
lemetlen pletykákat terjesztenek róla. 
A némeiellenesek kifogásolják, hogy túl­
ságosan németbarát, a németbarátok vi­
szont nem bíznak benne. A katonák sze­
rint nem a háborúban és a tengeren, ha­
nem a tengerészeti minisztériumban ve­
tette meg karrierje alapját. A politiku­
sok viszont nyers katonának mondják.

— Érdekes ember, de különö, is. Más­

félóra alatt legfeljebb 10 percig néz a 
szemembe. Feszélyezve érzi magát? Bi­
zalmatlan? Zárkózott? Talán mind a 
három. Nem túlságosan érdekli az. aki­
vel szemben ül. Ez majdnem bántó. 
Mint a legtöbb kemény ember, nagyon 
érzékeny. Néha mintha valósággal neki- 
berzenkednék. Talán a népszerűtlenség 
bántja.

— Az angol rádió sokat, emlegeti ró­
la, hogy tengernagy, de nem sokat ha­
józott; meg, hogy csak közepes színvo­
nalú tanulmányokat végzett.

— Magáról ezt mondja; Higgadt em­
ber vagyok, de nem ajánlom, hogy meg­
bántsanak. Politikám egyenes vonalú, 
de nem akarok mindig a következetes­
ség hibájába esni, mert akkor nem sokat 
segíthetek országomon. Tudom. hogy 
népszerűtlen vagyok, de annak, akinek 
hatalom van a kezében, nem kell ke­
resnie a nép szeretetét, A nép nem tud­
ja felmérni, mit jelent kormányozni. 
Erély és vasfegyelem; ez a legfontosabb 
kormányzati bölcsesség!

Végül a francia író megjegyezte Dar- 
tanról, hogy kevés politikai realitás, 
kormányozni képesség van benne, de 
annál több szenvedély, hevület és érzé­
kenység. Feladatát nagy lelkierővel és 
tettrekészséggel végzi, de éppen olyan

nagy szén vedéi yességgel és keserűséggel 
csapna át az ellenkező végletbe, ha tör­
ténetesen elütnék a hatalomtól.

Ü!
Darlant a személyes bossru vezette *s 

árulás ütjara. Nyilvánvalóan nem tudta 
elviselni politikai sikertelenségét é* nem 
tudta megbocsátani havainak, hogy áp­
rilisban az ő közbelépésére bukott meg«

V ichyben mindenesetre - óriási csaló­
dást keltett, hogy éppen ez a férfiú 
nem vált be és lett árulóvá, akinek eré- 
lyére és feltétlen hűségére- Pétain tábor­
nagy annvira számított Darlasnak több 
mint egyéves kormanvrása mindenesetre 
most már világosabb színben tűnhet fel 
azok szemében is akik az együttműkö­
dés és a várakozás közötti naiv hinta- 
politikáját annak tulajdonították, begy 
Aitlan tengernagy és nem politikus

Nagy embere lehetett volna a fran­
cia történelemnek, de ígV csak Ephiál* 
tesze lett.

Hirdessen
a Hit agyar Lapokban

isii Rádió-
vezet

Vacsi és Dobribán
rádió szaküzlete

Kossuth L.-u, 5. Tel.; 27-33
Siemens Fhiliphs

Standard Orion
Telefunken
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Egész országra terjedő 
hivatása és szerepe lesz 

nagyváradi műszaki 
főiskolának

Dr, Nizsalovszky Endre egyetemi tanár 
nyilatkozik a Magyar Lapoknak

kp rcs éve 
iiogv a legal-

Nagyvárad. Saját tud. Dr. Nizta- 
(ovszky Endre budapesti egyetemi ta­
nár, aki tegnap délelőtt Nagyváradra 
érkezett, hogy pete megtartsa a Kato­
likus Akció szabadegyetemén előadását 
g magyar sorsfíérdéiek viszonyát a há­
zasság körüli kérdésekkel. Dr. Mzsa- 
lovszky Endre egyetemi tanár köztudo­
más szerint az, első voll azok között, 
akik a főiskola tervének felvetése után 
értékes tanácsokkal látták el a város ve­
zetőségét. A polgármester 
ugyanis levélben közölte, 
kalmasabb iskolatípus, amelynek nem­
csak a város, hanem az egész ország 
hasznát látná, a műszaki főiskola lenne, 
amely műszaki vezetőket nevelne az 
egyre inkább fejlődő magyar ipar. kü­
lönösen a mezőgazdasági ipar számára. 
Mintául a hasonló német intézmények­
re. így többek Között a mitwaidai í P- 
ehnikumra utalt, amely eddig is kitű­
nően bevált.

A váors vezetősége magáévá tetté dr. 
Nizsalovszky Endre tervéi és ilyen ér­
telemben terjesztette kérését a kultusz- 
miniszter elé, ahol az teljes méltánylást 
talált. A kultusztárca költségvetésének 
tárgyalásánál a miniszter már a meg­
állapított és elfogadott tervet hozta 
csak nyilvánosságra. Hogy mikor kerül 
sor a felállításra és a megnyitásra, arra 
nézve időpontot még nem lehet mon­
dani.

Műszaki központtá 
fogja avatni Nagy­
váradot az uj fő­

iskola
Arra a kérdésre, hogy mi lesz ponto­

san és részletesen az új főiskola hiva­
tása és célja, nemcsak városunk, hanem 
az egész ország szempontjából is. dr. 
Nizsalovszky Endre a következőket 
mondotta:

— Lj Európa tervszerűen kialakított 
gazdasági rendjében nemcsak német el­
gondolás szerint, hanem a mi terveink-

iekolán. mindre szüksége lesz az ország­
nak, úgy hogy Nagyváradnak jelentős 
szerepe lesz majd ezen a téren is az 
ország iparosodásában.

Arra a kérdésre, hogy a kezdetben fel­
vetett kereskedelmi főiskola terve miért 
nem megfelelő és miért nem is került 
szóba. dr. Nizsalovszky Endre a követ­
kezőket mondotta:

—• Kereskedelmi főiskolának semmi­
képpen sem vette volna hasznát sem 
Nagyvárad, sem az ország. Kereskedelmi

főiskolája van Kolozsvárnak és közgaz­
dasági kara Budapestnek. Egyedül a bu­
dapesti közgazdasági karra ezernél több 
hallgató iratkozik be évente. míg az 
egész országban összesen csak 600 jog­
hallgató iratkozik be. Bármilyen mére­
teket öltsön is az átállítás és az őrség­
váltás, a meglévő karok el tudják látni 
a szükségletet. A kérdés lényege egyéb­
ként is a tőkeellátás és a zsidó nyomás 
megszüntetése a gyáripar átállítása. 
Akik kereskedelmi főiskolára gondoltak, 
egyrészt a könnyebb végét akarták 
megfogni a dolognak, de nem is fontol­
ták meg alaposan a kérdést. r»ak ötlet­
szerűen vetették fel. A megoldást egyéb­
ként is be kellett állítani az országos 
tervek kereteibe. Ebben a keretben pe­
dig Nagyvárad számára a műszaki főis­
kola az egyedül alkalmas.

Ami egyébként egyéni mozgolódás 
volt ebben a kérdésben, annak a kérdés­
sel kapcsolatban semmi jelentősége 
sincs sem a terv kialakulásában, sem a 
megvalósításban

Zárolt számlán kell fováírm 
az útlevél nélkül külföldön tartóz« 

kodó egyének átutalását
A m. leír, minisztérium 5180/1942- 

H. E. számú rendeleté értelmében a 
törvényellenesen, tehát hatósági en­
gedély, érvényes útlevél vagy határ- 
átlépési igazolvány nélkül külföldre 
távoztak, vagy étvényes útlevelük le­
járta után külföldön tartózkodók ré­
széről vagy megbízásából belföldre 
átultalt pénzösszegeket a Magyar

Nemzeti Bank vagy az átutalásban 
közreműködő pénzintézet nem ('Ízel­
heti ki annak a személynek, akinek a 
javára átutalták, hanem az átutalt 
összeget zárolt számlán kell jóváírni.

Nagyvárad, 1942. november 12.

Dr Sons István s. k. 
polgármester.

Hogyan rendezett Sztálin vérfürdőt 
1937-ben tábornokai között?

E y kis szetitő Roosevelt baráti körének miattiéból

nek. céljain knak és adottság ónknak
megfelelően i« me zőgazdzs ági i pari ál-
lám leszünk Ezen a téren már *ok tör­
tént nálunk s Ti nem a kívá ni mér-
tékl) en az azért történt. mert hiánv-
zott * megfeleő s zátnu tnű •zaki ember.

öt évvel ezelőtt az egész világot 
meglepte Thchacsevszki, a Szovjet­
unió marsalljának elfogassanak es 
kivégzésének hire. Részletek termé­
szetesen nem jutottak el hozzánk A 
győzelmes előnyomulások során most 
egyre-másra hull le a lepel a bolse­
visták életéről és igy lehet összeállí­
tani ennek a szomorú történetnek le­
folyását is.

A Tuchacsevszki.ügy elővizsgálatá­
nak iratait a szovjet legfelső hadita­
nácsa birialta meg. A vörös hatalmas­
ságok három teljes napig ♦árgyabák

Vorosilov elnökletével az esetet, — 
amelynek eredményeképpen magiévá 
tették az elővizsgálat megállapításait 
és hazaárulás címén vádat emeltek 
Tuchacsevszki ellen. A letartóztatás 
pillanatában a vörös marsall öngvil- 
kossúgot próbált. elkövetni, de nem 
sikerült a katonák közbelépése miatt. 
1937 junius 11-én állították bírái ele 
a szovjet hadsereg mindenható mar­
sall ját és főparancsnokát. Sztálin pa­
rancsára zárt ajtók mögött folvlatták 
le a tárgyalást

A műegyetem nem tud annyi mérnököl 
nevelni, amennyire az országnak szük­
sége volna, de nem is eé'ia a tömege« 
nevel*« a színvonal kárára. Nem is 
volna helyes, hogy minden kisebb hely­
re és munkakör betöltésére mérnököt 
áll (Útink, akinek nagyobb kópessóírri. 
'öhb tudása megfelelő munkakört és k:- 
fejlcdési lehetőséget kivin. Viszont a 
műszaki vezetők, akik a kél évfolyamos 
műszaki fői kólán végezünk kitünően 
beválnak gyárakban, üzemekben ahol 
éppen az ő végzettségüknek megfelelő 
tudásra, képesítésre vau -zök -ig. V bé­
kés átállítás, különösen a li-zniu 
rész mezőgazdaságánrk iparo.-iiá-a ezek­
re a műszaki vezetőkre vár. Bármennyi 
is fog végezni a nagyváradi mű-«ráki fő-

nas alatt Hisz volt a halálos
Ez délelőtt. 10 órakor Tuchacsevszki 

Mihály kihallgatásával kezdődött. — 
majd Ugorevics, Jakir. Kork és több 
más tábornok elővezetésével folytató­
dott. Este 7 órára mind°nkít kihall­
gattak Ekkor Vorosilov kihirldeDe* 
hogy a junius 4-iki legfelsőbb hadita­
nács úgy döntött, hogy az össze vád­
lottakat a lehető legsulvosahh bünte­
tésre itélle. Visinszki allamügyész er- 
-e azt indítványozta, hogy az elítélte, 
két zárják ki a pártból és mondják 
ki rájuk a golyó általi halált. Tíz 
nerccel később már ki is hirdették a 
bíróság döntését. Tuchacsevszki Feld­
mann. Kork. Uöorevics. Jakir. Prima­

kov, Eidemann és Futna tábornokokat 
halálra Ítélte a törvényszék A. jrán 
képviselője odalépett Tuchacsevszk' ■ 
hez és egy zsebkéssel levágta a mar- 
sallcsillagokat zubbonyáról.

Hol és milyen körülmények közt 
töltötte. Tuchacsevszki az utolsó ->j- 
szakát, még ma is titok, valőszinüleg 
a Lubjanka egyik kamrájában helyér­
ték el a halálraítélteket. A vörös mar 
sail- aki nem számított ere az Íté­
letre. teljesen megtört, és 'elkileg ősz 
sz.eomlott, bér az ítélet kihirde'és1''- 
még szilárdan fogadta

Junius 12-én több század katona 
zárta le a Lubjanka-teret. A hires böv-

! Mindenkihez szálunk!
Délvidéki flortalpu 

harisnyák
Téli keszlyíí,
férfi gyapjú ]aeger alsóing 
harisnya és alsónadrág.
Meleg női nadrág, 
íehérneműek

még jó minőségben
olcsón

Horváth Károly
I cégnél, Hiatky tz utca 8

iI
tön udvarán egy pártkülöniimény 
gyülekezett. A sápadt elítélteket Ret­
két sseka-katona kisérte feltüzött szu­
ronnyal. Féltizenegykor érkezett meg 
Blücher marsall. A hátrakötött kezó 
rabok mintha azt kérdezték volna tő­
le utolsó pillantásukkal: Mikor kö­
vetsz te is minket? Pár rövid parancs, 
szó, a börtön fala előtt öt méterre vo­
nalat húztak egy krétával, ide kellett 
állni Tuchecsevszki és társainak. 
Blücher fehér zsebkendőt húzott elő a 
zsebéből és magasra emelte. Erre a 
jelre az elítéltek mögött álló csekák 
elővették pisztolyukat és a volt tá­
bornokok fejéhez tartották. Drámai 
pillanat volt ez, a bólsévizmus ke­
gyetlen politikájának és szívtelen el- 
tézésmódjának ötök jelenete! Blücher 
kezében megremegett a kendő, aztán 
hirtelen lehullott, mint egy meglőtt 
fehér galamb. A nyolc lövés egy pil­
lanatban dördült el. A Lubjanka ud- 
varának aszfaltján nyolt hoVtest fe­
küdt. Blücher autóba ülve azonnal 
Sztálinhoz ment jelentést tenni Félóra 
múlva két szekér kanyarodott ki a 
bot lön kapui alól, hogy a Leningr'.di- 
országut felé tartson. Valahol ennek 
az útnak a mentén helyezték ismeret- 
len sírba Tuchacsevszki marsall! hét 
társával együtt. .TŰK)

Felemelték 
a nvu-gdi as köztiszt- 

vise ok családi- 

pót ékáí

A MTI jelenti: A kormány október 
1-töl visszamenően szabályozta a 
nyugdíjas közszolgálati alkalmazottak 
családi pótlékának és nevelési hoz­
zájárulásának ügyét. A nyugdíjas 
tisztviselők eddig feleség után 12 pen­
gőt kaptak havonta, a jövőben havi 
26- -43 pengőben részesülnek az eddi­
gi 10 pengős pótlékot, az első és ma- 
sodik gyermek után 43 pengőre, a 
harmadik után 52 pengőre, a negye- 
dik után 60 pengőre emelik. Hasonló 
mérvű emelés lesz a nevelésügyi já­
rulékban is. Az állami tanulmány' 
tandíjban részesülő tisztviselő gver­
tut kpt tiem tekintik ellátottnak és 
azok a nevelést pótlékot továbbra ige* 
nyelhetik

t
/
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Hines keresztény nemzet keresztény 
házasság nélkül - mondotta 

Oyöngyössy István főügyész 
a Katolikus fikció pénteki előadásán
Dr. Mold°ványi István táblaelnök és dr. Nizsaiovszky 

Endre egyetemi tanár az állam, a nemzet és a 
házasság viszonyáról

Nagyvárad. Saját tud. A Kereske­
delmi Csarnok tágas és díszes nagy. 
terme nem is tudta befogadni az ér­
deklődök nagy tömegét a Katolikus 
Akció szabadegyetemének harmadik 
előadásán, amelyen a megnyitó beszé­
det dr Gyüngyössy István fő­
ügyész mondotta, az előadásokat pe­
dig dr Moldoványi István táblaelnök 
és dr Nizsatovszky Endre egyetemi 
lanái tartották az állam, a nemzet és 
a házasság sorsdöntő viszonyáról.

A megjelentek között ott láttuk 
Fiedler István püspököt, dr Schritfert 
Béla apostoli kormányzói helynököt. 
Góthay Béla tábornokot, dr Cziííra 
Kálmán és dr Hlatky Endre főispáno­
kat, dr Soós István polgármestert, a 
királyi tábla és a törvényszék bitói 
karából többeket, a helybeli tisztikar 
számos képviselőjét.

Az előadás előtt a hadapródiskola 
növendékei és a szép közönség a 
Himnuszt énekelték el, majd dr 
Gyöngyössy István emelkedett szólás­
ra Érthető — mondotta — ha a Ka. 
tolikus Akció a házasság és a család 
kei dósét vetette fel a mostani elő­
adássorozat folyamán, mert ez a két 
intézmény a társadalom, a nemzet, éle­
tének alapját képezi. De ezenkívül 
minden embernek személyes ügye is, 
hiszen mindenki család, házasság ke­
retén belül éli le életét, vagy onnan 
indult el elhatározó indításokkal élet- 
utjára. A mostani előadások a házas­
ság viszonyát fejtegetik az állammal 
és a nemzettel. Az előadások végső 
következtetése nem kétséges: nincs 
keresztény nemzet keresztény házas 
ság nélkül. Kétségen kívül az Egy­
ház álláspontját kell elfogadni a há­
zasság és a család kérdéseiben, mert 
Krisztustól szerzett meghatalmazása 
folytán elsősorban illetékes erre.

1500-ban vezették be Hollan­
diában a polgári házasságot
Dr Győrigyössy István megnyitó 

beszéde után dr Moldoványi István 
táblaelnök kezdette meg előadását 
„Az állam és a házasság" címen. Rö­
vid visszapillantást vetett a házasság 
történőiére s megállapította, hogy az 
Egyház teljes és világos joghatósága 
a XII. században vált teljessé. Ennek 
a joghatóságnak a megszerzése és ki­
alakulása kemény küzdelmekbe ke­
rült. Törés csak a reformációval kö­
vetkezett be, amikor a házasságot az 
államra bízták. Hollandiában vezették 
be először a polgári házasságot 1850- 
ben. Újabb állomás a francia forrada-

í Elegáns ml télikabátokat,
ruhákat és kosztümöket készít

TÓTH
Beöthy Ödön u 7. alaU

Leplabb szabás. Síéi munka

lom, majd az 1848-as forradalmak s 
ezután a liberalizmus kora, amely 
alatt minden állam magáévá tette a 
polgári házasságot. Nálunk 1894-ben 
szavazták meg a polgári házasság tör­
vényét. Meg is lett az eredménye. A 
polgári házasságok mai három vál­
faja: a kötelező, polgári a fakultativ, 
a kötelező egyházi polgárival vegye­
sen. A három között a fakultativ és a 
kötelező egyházi sokban közeledik az 
Egyház álláspontjához, de elvileg az 
Egyház kizárólagos joghatóságának a 
megtagadása

1894-nek gyászos eredményei 
voltak

Az Egyház házasság kérdésében 
nemhatalmát félti és védi, hanem a 
szentségi házasság — s Krisztus után 
minden érvényes házasság ilyen — 
érdekében kötelessége jogát vindi­
kálni. Az. események mindenben iga­
zolták az Egyház álláspontját nálunk 
is. 1894 után az ijesztően megszapo­
rodott válások és még ijesztőbben 
megfagyott születések igazolták az 
Egyházat. Természetesen a polgári 
házasság maga is a valláserkclcsi alap 
megingását jelenti és egy még na­
gyobb, még mélyebb emberi válság­
nak a jelensége. Különösen szomori-

Szől ők pótlására :
amerikai gyökeresvesszők.

Szőlők felújítására:
gyökeres fá-oitványok.

Öjí vány készítés céljaira :
amerikai és európai sima vesszők

legrégibb és leomegbizhatóbb beszerzési helye:

Teleki Szőlőtelepek
Villány.
52 üzemi ev.

Képes Szőlészeti Értesítőnket kívánatra díjmentesen küldjük.“

a felsőbb körökben van igy, hanem 
a kisgazdák között és a munkásré­
tegben is terjed. Az illetékesek látják 
már a veszedelmet, és igyekeznek is 
különféle szociális intézményekkel, 
intézkedésekkel orvosolni a bajt, 
azonban ez sokkal mélyebben rélesztk 
A házasság kérdésében nincs más ut, 
mint visszatérni a szentségi házasság­
hoz. Nehéz kérdés ez nálunk, ahol 
nem egyvallásu a nemzet.

Dr Moldoványi István itt érdekes 
egyéni javaslatot vetett fel .amelynek 
a katolikus elvekkel való megegyezé­
se nem egészen világosan vehető ki. 
Ez a javasalat inkább az adott hely­
zetnek tette gyakorlati engedmények­
re helyezte a fősulyt.

Dr Moldoványi István előadása 
uián a hadapródiskola növendéket ze­
nekari kiséret mellett egy nagyon 
szép és hatásos szavalókórust adtak 
elő a magyar honvédről. A kis kadé­
toknak nagy sikerük volt. A szavaló- 
kórus után dr Nizsalovszkv Endre 
egyetemi tanár tartotta meg elöadá-

tó tény ez azért, mert már nemcsak sát.

Dr. Nizsalovszkv Endre előadása
Előadásának bevezetőjében dr. Nizsa­

iovszky Endre egyetemi tanár érdekes 
képet festett a liberális éra Nagyvárad­
járól, arról a városról, amely talán a 
Icglihrrálisabh városa lett Magyaror­
szágnak. Ennek a liberális zsarnokság­
nak a páncélját törték meg a század ele­
jén az új katolikus szellemiség apostolai, 
akik Nagyváradon is megjelentek és hir­
dették. hogy a liberalizmus külső, fényes 
máza szörnyű nyomort takar az alsóbb 
néprétegekben. a látszólag nagyszerű
irodalmi fellendülés, a tudomány és mű­
vészetek haladása egy idegen, a nem­
zet létalapjait. elsősorban erkölcseit
bomlasztó idegen szellemiségnek az alat­
tomos térhódítását jelenti amelynek
szörnyű következményei lesznek majd 
egyszer. Azóta már történelemmé lett a

szörnyű következmény s tudjuk, Trianon 
a neve. Az új katolikus szellemiség 
apostolai: Prob ászka, Bangha. Buttykay 
és a többiek a tervszerű építést tűzték 
ki célul: a keresztény erkölesiség és sze­
retet épületének felemelését. Ezeknél a 
megnyilatkozásoknál itt volt Nagyvára­
don s maga is tevékeny részt vett a 
rendezésekben. A vele egykorú, jobb- 
gondolkozásu fiatalság követte ezeket a 
vezéreket, de már későn érkeztek. A 
csapások azonban azokat is kijózanítot­
ták. akik eddig nem láttak tisztán. A 
profiéh -ég erkölcstelenségének és anti­
szociális kihatásainak, a sajtó romlott­
ságának, az antiszociális helyzet tartha­
tatlanságának és a bajok eltüntetésére 
szükséges teendőknek is ezek az apos­
tolok voltak első hirdetői.

ni korszellem nem jelenti a katolikus 
felfogástól valé eltávolodást

Ma ezek az igazságok valósulnak meg 
sorban. Sajnos, a legszentebb ügynek is 
vannak becstelen vámszedői, azonban az 
út a keresztény eszmények felé vezet. 
Egy ponton nincs ok a derűlátásra s ez 
a pont a házasságról szóló 1894. XXXI. 
törvénycikk. Azt mondhatná valaki, 
hogy ha nálunk nem is történt még 
semmi a házasság kérdésének igaz ke­
resztény rendezésére, a totai’tárius álla­
mok szelleme éppen olyan ellentétben 
áll a katolikus felfogással mint a le­
tűnt liberális kor szelleme és tettei. Er­
re az elgondolásra azonban alaposan 
rácáfol a házassági jognak nemcsak 
óla-znr-zári hanem németországi feil«?- 
dé.»e is. A nemzeti szocializmus új há­

zassági jogában egy valóban katolikus 
eredetűnek mondható, a kánon jogból jól 
ismert gondolat lép egyelőre program­
ként előtérbe. A német jogászvilág egyik 
vezető egyénisége. Sichert berlini jogi­
kari dékán legutóbb Budapesten tartott 
előadásában általánosságban felállította 
a házassággal szemben azt a követelést, 
hogy annak valóban igazi életközösség 
létesítésére kel! irányulnia. Az olasz 
jog legújabb fejleményei pedig egyene­
sen azt mutatják, hogy a katolikus ál­
láspont mellett való következetes ki­
tartás nincs ellentétben az új eszmevi­
lággal. A lateráni egyezmény a kánon- 
ios áhal szabályozott szentségi házas- 

itk a polgári jogkövetkezményeket

Mussolini 1942. évi hatalmas 
nem katolikus állampolgá-

biztosítja.
Codice-je a 
rok házasságára, különösen azok fel­
bon that at lanságának kimondásával lé­
nyegében a kánonjog szabályait terjesz­
ti ki. Az új korszellem tehát nem je­
lenti a katolikus felfogástól való eltá­
volodást. Minden nemzetnek módjában 
van azt. ami új a ina irányadónak 
vett világnézetével összhangban megva­
lósítani.

Nálunk erősen hangsúlyozzák mindig, 
hogy nem külföldi példákat u tán zunk. 
hanem a sajátos magyar szellemiség 
alapján állunk.
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A Közfelfogás
átalakulása nélkül hiába minden. A tör­
vény betűit ki lehet játszani. A kérdés 
lényege tehát nem az, hogy mit várunk 
ős mit lehet kívánni az államtól a há­
zasság kérdésében, hanem azt, hogy mit 
kap és mit várhat az állam attól a szent­
ségi házasságtól, amelyet a múltban any- 
nyira semmibevett s amellyel szemben 
ez a semmibevétel legalább is írott jog 
szerint ma is változatlanul fennáll. Ér­
dekes esetet említett ezután meg debre­
ceni professzor korából. Egyik ref ormo­
lus tanár társa panaszolta neki. hogy 
mennyivel könnyebb a katolikusoknak, 
akiknek az egyház biztos irányvonalat, 
ad hit és erkölcs dolgában. Ez valóban 
igaz. azonban a hit és az erkölcs meg­
határozott rendje nehéz feladatot jelent 
a gyarló és esékeny ember számára. S ez 
leginkább a házasság terén van igy. Sok­
szor nehezebb a helyzete egy házasság­
ban elő katolikus embernek, mint egy 
szerzetesnek, aki csak magáért felelős.

Äz állam nem nélkülözheti 
a szentségi házassgá

támogatását

Foglalkozott ezután a jólsikerült és 
rosszulsikerült házasságokkal. Érdekes 
megvilágítását adta annak hogy a pol­
gári házassági törvény felbontási sza­
kaszai mennyiben hozzájárulnak ahhoz, 
hogy sokan könnyen vegyék a házassá­
got és igy nagyon sok rosszulsikerült 
házasság jöjjön létre. A szentségi há­
zasságnál a felek jól meggondolják, hogy 
egész életre szövetkeznek egymással. Ha 
mégis nehézségek merülnek fel, a házas­
ság szentségi kegyelme lehetővé teszi 
az együttélést. Egyébként a házasság 
intézményének szilárdsága ma kiilönö 
sen fontos, mert egyéb következményei 
mellett nagyon sok szociális iittézmény 
jövője függ tőle. Számszerű adatokkal 
mulatta ezután ki az előadó, hogy mi­
lyen pusztító hatása van a házassas 
megingásának a gyermekáldás csökken-

fái

t
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Ennyibe kerül a 
magyar királyi jó- 
tekonycélu állami 
bOi>jatek egy egész 
sorsjegye es 130 
P-be egy fél. A ho­
zás már közeledik, 
december 4-én! A 
sorsjegy kapható 
minden sorsjegyfő- 
árusitónál, vala­
mint az összes do­

hány tőzsdékben.$
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le terén. A bennünket környező népek 
között mi állunk a legrosszabbul sza­
poráéig tekintetében. Az egy gyermek- 
rendezer különösen a nemzet gerincét 
képező kiebi rt okososztálynál harapózott 
el leginkább. Közvetlen oka ennek hi­
bás örökösödési jogrendszerünk, közvet­
ve pedig az, hogy az állam letért a 
szentségi házaeeág rgvrdiii helyes út­
járól.

Az állam már felismerte a veszélyt 
ée tagadhatatlan, hogy a közgondolkozáe 
te sokat javult az utóbbi évek alatt. Szé­
lesebb rétegeknél azonban csak úgy tud 
as állam kézzelfogható eredményt el­
érni, ha visszatér a katolikus szentségi 
házassághoz. Nem elég az. ha az állam 
drákói rendszabályokat alka'maz. Ezek 
csak múló eredményeket tudnak felmu­
tatni. Sokkal gyökeresebbnek kell lenni 
a gyógyításnak. Az állam nem nélkülöz­
het! azt a nagy támogatást, amit az egy­
ház a szentségi házassággal nyújt az ál­
talános javulás érdekében.

Csak a család tud nevelni 
önfeláldozó embereket

Egy másik nagyon érdekes megállapí­
tása volt az előadónak a köztisztvise­
lői problémával kapcsolatban. Ma az 
Önfeláldozó, rosszul javadalmazott kö­
tél ess ég teljesítést gyámoltalanságnak ne­
vezik és hihetetlenül elharapózott közöt­
tük a vagyonszerzési láz .pedig a jövő a 
köz iránti odaadás irányába mutat. Csak 
a család tud nevelni önfeláldozó embe­
reket. akik a jövőben is tudnak majd 
hivatástudattal dolgozni. Ugyanígy va­
gyunk a tanítói és tanári kar utánpót­
lásánál is. A nemzetnek igazán hívatott 
vezetői csak azok lehetnek, akik tiszta, 
keresztény családi életet élnek. Nem te­
szi magáévá azt a korábbi korból visz- 
szamaradö és erkölcsi szempontból tart­
hatatlan túlzott tapintatot, amely a köz­
életi férfiak úgynevezett magánéletét a 
közvélemény ítélete elöl elzárni töre­
kedett. Aki a nemzet sorsának intézé­
sére vállalkozik, annak az úgynevezett 
magánéletében sem szabad takargatni- 
valójának lenni.

Szólott ezután a reverzálie kérdéséről, 
intek annyi zavart és egvcuetlenséget 
kelt azok körében, akik nem értik meg 
és nem akarják tudomásul venni a szent­
ségi házasság megalkuvásokat nem tűrő 
jellegét. Megemlítette még a gyerme­
kek vallásáról szóló törvényes rendelke­
zéseket. amelyek szintén módosításra szo­
rulnak. Nizsalovszky Endre -Ír. ezután 
így fejezte he előadását:

A katolikus házasságnak csak egyik 
ókes tulajdonságáról beszóltam, arról, 
hogy hogyan szolgálja, vagy tudná szol­
gálni hazánk javát. Pedig ez csak egyik 
következménye fenséges lényegének, 
hogy Krisztus szentséggé tette, azoknak 
a magasztos eszközöknek a sorába iktat­
ta. amelyek hivatva vannak földi vándor­
lásunk megkönnyítésére.

Elutasította a törvényszék Máthé 
Ferenc mérnök kártérítési keresetét 

özv. dr. Julier Vilmosné elten
Nagyvárad. Sajat tud. Máthé Ferenc 

mérnök, volt nagyváradi, jelenleg buda­
pesti lakos kártérítési keresetet adott 
he özv. dr. Julier Vilmosné ellen azon 
a címen, hogy Sztaroveszky utca 3. ez. 
alatti házát 1934 julius 1-én kényszer­
helyzetben s ezért áron alul, 600 ezer 
leiért adta el alperesnek és kiskorú 
gyermekeinek. Kényszerhelyzete abból 
adódott, hogy miután ő Budapestre köl­
tözött. a házát itt bérbe kellett adnia, a 
házbérjövedelemhez azonban nem tu­
dott hozzájutni, özv, dr. Julier Vil­

in os né a kereset elutasítását kérte azon 
az alapon, hogy először: a vételár nem 
600 ezer, hanem 720 ezer lei volt; má­
sodszor, mert ő a házon Szűcs István 
építész útján különböző beruházásokat 
eszközöltetett, egyébként pedig még 
1940-ben eladta a házat dr. Szabá-Weisz

Sándor orvosnak 875 ezer leiért.
Az érdekes kereset ügyét tegnap tár­

gyalta dr. Púvá polgári egyes biró. Ta­
núként hallgatta ki Máthé Pált, az 
..Apolló“ mozgó igazgatóját. Szűcs Ist­
ván építészt és dr. Hoványi József tör­
vényszéki bírót, aki annakidején az adás­
vételi szerződést szerkesztette özv. Ju­
lier Vilmosnénak. Dr. Hoványi József 
vallomásával igazolta alperes állítását, 
mely szerint a vételár nem 600 ezer, 
hanem 720 ezer lei volt.

A bíróság tényként állapította meg 
alperes állítását, a vételár tekintetében, 
továbbá azt, hogy a házon tekintélyes 
beruházásokat végzett s így, ha azt ké­
sőbb magasabb áron adta is el, nyere­
sége ebből nem származott, felperes ke­
resetét elutasította s kötelezte 550 pen­
gő perköltség megfizetésére.

BmH a
A „Hungária" étterem és káveház ételei es italai első­

rendűéit, ízletesek, pótanyagoktól mentesek.
A „Hungári" étteremben Bihari Béla kiváló cigány­

prímás és zenekara játsza a százszor szén magyar dalo­
kat, valcereket, olasz szerenádokat.

A „Hungária" kávéházban a HUNGÁRIA-JAZZ kitűnő 
zenekara játszik.

Mindennap délután 5 órai táncos-tea, szombaton ös 
vasárnap este is lánc!

A „Hungária" kávéba z és étterem árai polgári, szolid 
árak,

Jöjjön el es egyszeriben meggyőződhetik, hogy igenis 
— beszc* '

HUk&ARlA"

Közös közgyűlést tartanak 
november 22-én a katolikus 

női egyesületek
Nagyvárad. Saját tud. Szeui Erzsébet 

ünnepe táján, minden év ben összegyűl­
nek városunk katolikus asszonyai, leá­
nyai. hogy közgyűlés keretében számol­
janak he arról: szervezetekbe tömörülve 
mit és mennyit dolgoztak egy év alatt az 
Isten és a Haza ügyéért.

Ezek a közgyűlések hangos bizonysá­
gai annak, hogy a mai magyar nők meg­
értik. amire a múlt tanít, amire a szent 
magyar asszonyok, a Gizellák. Erzsébe­
tek. Margit ok példája int: szolgálni az 
Isten é- a felebarát! szeretet vonalát az 
Egyház és Haza ügyét. Megértik és kö­
vetik a példát.

S amikor a nyilvánosság előtt is be 
akarnak számolni munkájukról, ez nem 
hivalkodás, nem dicsekedés akar lenni, 
csupán annak igazolása, hogy katolikus 
női szervezeteink nem hiába léteznek, 
hanem valóban tervszerű, komoly mun­
kát végeznek és helytállnak olt, ahol

kell. Szigorú szám vétel ez a közgyűlés. 
Számbavevése annak, hogy szervezeteink 
mennyiben feleltek meg célkitűzéseik­
nek. hogyan teljesítették kötelességü­
ket. mit kellene még tenni, mi a terv 
a jövőre.

Az idei közgyűlés még gazdagabb tar­
talmú lesz, mint az azelőttiek voltak. A 
nagyváradi katolikus asszonv- és leány- 
egyesületek ugyanis valamennyien meg­
értették azt. hogy egységben az erő s 
teljes számban csatlakoztak a Róm, Kát. 
Nószövetség Bihari Kerületéhez, mely 
mint csúcsszervezet fogja össze őket és 
sgyfrégesen irányítja munkájukat a Ka­
tolikus 4krió célkitűzése szerint. A no­
vember 22-!ki közgyűlés délután fél 5 
órakor a Kereskedelmi Csarnok nagy­
termében tehát valamennyi nagyváradi 
katolikus női egyesület közös beszámoló 
és évindító közgyűlése lesz.

Hcsz Márta.

Kiknek a fellebbezéseit 
tárgyalja kedden az I. az. 
adéfelszólamlásl bizott­

ság?
Az I. számú adofelszólamlási bizott­

ság kedden délután fél 3 órai kezdet­
tel az alábbi adofelebbezéseket tár 
gyalja:

Dr. Deutsch Endre orvos Ritookh 
Zsigmond u. 17/a. Weiszberger Sámson- 
né kifőző Szacsvay u. 8. özv. Kerekes 
Györgyné textilkor. Pável u. 4, Plá-er 
József villanyvállalat Jókai M. u. 17, 
Krausz Hermann háztul. Beöthy Ödön
11. 49, Révész Jenő háztul. Beöthy Ödön 
u. 20. Mudura Tivadar szűcsmester Csá- 
ky 11. 53. özv. Nagy Károlyné vendéglős 
Gsáky u. 37, Seidler Sándor szücsmes- 
tér Gsáky u. 35, Drummel Ábrahárq 
hitoktató Kapucinus u. 5, Popovite Sán­
dor ingat!, ügynök Gróf Balthhányi u.
12, Izsák Sándor füszerker. Gr. Gsáky 
u. 74, Friedmann Hermann nyomdász 
Torna u. 2, Klein Soma kézimunkakor, 
Lahner Gy. u. 12. Vas László Imre jut, 
ügynök Torna ti. 2. Schanczer Cheskel 
metsző Várady Zs. u. ]. Sebők Béla 
gyárig. Szaniszló u. 5, Kepes Bertalan 
magántiszt. Rákóczi ti. 17, Berger Gyu­
la gyárig. Polgárőr u. 8, Zöldi Berta- 
lan bankig. Hitler u. 66. Karácsonyi 
László banktiszt. Hitler u. 43, Silber- 
stein Izidor utazó Horthy M. u. 19 
Fuchs Jenő m. tiszt. Horthy M. u. 8 
Pop János banktiszt. Munkácsi M. u. 
7. Friedländer Ernő m. tiszt. Szilágyi 
Dezső u. 6. Nagy Sándor hankaltiszt Szt, 
János u. 81, Blága Gábor banfxtiszt,

Szaniszló u, 56, Czitter Zoltán m. tiszt, 
Polgárőr u. 14, Schermann Endre bank- 
tisztv. Munkácsi u. 2, Farkas Mór bank- 
igazgató Gr. Bethlen I. u. 1. Bertiát Bé­
la banktisztviselő Mészáros utca 6, sa

November 26-án 
hell átvenni a cipő- 

utalványokat
Tudomására hozom mindazoknak, 

akik október havában a Közélelme­
zési Hivatalban mértékutáni rende­
lésre és talpalásra igénylést nyújtot­
tak be, hogy a lábbeli utalványok át­
vétele ' égett minden hétfőn, kedden, 
szerdán és csütörtökön reggel 8 órá­
tól a Közélelmezési Hivatalban (Sza- 
niszló-utea 1 ö.) 9. sz. szobában jelent­
kezzenek.

Figyelmeztetem azonban a érdekel­
teket, hogy amennyiben jóváhagyott 
lábbeli igényléseiket legkésőbb folyó 
hó 26-ig nem váltják ki, úgy ezen 
időn túl azok érvényüket -vesztik, 

Nagyvárad. 1942. nov, 13. 
üv Soós István s. k, polgármester, 

*♦♦♦♦***♦♦* »*•

„ Iff lói diákok“
a MÁV „Turul“ egyesülete 
műkedvelőinek előadá­

sában
A nagváradi MÁV „Turul'' dal-, 

zene- és on kép zó egyesülete vas a map, 
november 15-én délután 5 órai kez­
dettel az Almtíbelv kultúrtermében 
tánccal egybekötött műsoros délutánt 
rendez. Előadásra kerül az „Izlói 
diákok cimü énekes, táncos diák- 
történet az egyesület legjobb műked­
velőinek szereplésével. A műsoros 
délután iránt nagy érdeklődés nyílva 
uul meg.

Szántadnál Bazárépület - Szinházoldal
Kalapjavátás gyárilag

/ /



f KORONA Filmszínházban
A legszebb magyar, részben' színes óriás film.

Beszélő köntös
Jávor, Tasnady, Kiss F. Csortos, Biiicsv, Vaszary, Szilassy, God Bea

->z utolsó előadás pontosan 7'15-kor kezdődik.

es

!
hírek

Szerkesztőség és kiadóhivatal-
nagyvárad,

SZHÍ6YI DEZSÖ-DTCi 5 SZAA1.
Telefon: 12—27,

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2,50 pengő.

Poéta takarék pénzt ári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk riaaza

* NEM MÚLIK EL NAP, hógy va­
lamely többé.kevésbé, súlyos autósze­
rencsétlenségről ne olvasnánk a napi­
lapokban. Anélkül, hogy a bírói jog- 
gyakorlat külön figyelmeztetne reá, 
mindenki saját maga megállapíthatja, 
hogy az autó veszélyes üzem__Kös­
sön balesetbiztosítást az 1857-ben 
alapított legrégibb magyar biztosító- 
sál, az Első Magyar Általános Bizto­
sító Társaságnál’, helybéli képviselete: 
Szent Lészló-tér 2.

EiKÜVÖ. Stábé Ecnéhét ■?< héth- 
lenfalvi Pa ál Gésa név. 19-én, csü­
törtökön délelőtt fél 12 órakor tartják 
esküvőjüket a nagyvárad-olassi rámái 
katolikus plébániatemplomban.

Az IPARTESTULET a Budapesten 
megjelenő Iparos Hírlap szerkesztősé­
gével karöltve egy országos Honvéd 
Bajtársi szolgálat keretében hangver­
senyt rendez november hó 22-én dél­
után 5 órai kezdettel a Református 
Kultúrpalota dísztermében Ennek a 
jótékőnycélu hangversenynek minden 
jövedelme a hadbavónult iparosok 
családjainak segítő alapjára lesz fel­
használva.

HOGYAN LEHET A SZAPáNNAL 
ÍAKAFÉKOSKODNI? Kézmosásra hatr. 
náljunk kizárólag térpéntinóe kézmosó- 
port ,a. Km éves Haidéfckér gyártól. E 
célra alkalmasabb mint a szappan 
Háztartásban műhelyben irodában nem 
nélkülözhető. Minden üzlet árusítja. 
Ügyeljünk a Haidekker né-vré.

HIRDETÉS. A Nagyvárad és Vidéké 
Ipartestület Ruházati és Textil Iparo­
sok 'szakcsoportja elnöksége felkéri 
tagjait, hogy a ki nem váltott október 
havi cérna utalványait váltsa ki. mert 
ellenkező esetben arra való igényeit 
elveszti, Elnökség.

ELÍTÉLTÉK A STOCKHOLMI SZOV- 
JET KÉMKEDÉS VÄDLOTTAIT. Sto- 
i-kbolmbúl jelentik (MTI.) A NTI. je 
lenti: Abban a nagy kémkedési per­
ben. amelyben a stockholmi szovjet ut«. 
zási iroda is belekeveredett, mint a Nva 
Daglagt Allehanda jelenti, pénteken hoz­
tak ítéletet. Y'alin tartalékom őrmes­
tert 12 évi fogházra ítélte a katonai tör­
vényszék és lefokozásra. A tárgyalás so­
rán kiderült, hogy Víalin Sidorenkohoz. 
az iroda, vezetőjéhez juttatta el az érte­
süléseit a eved páncélos erőkről. A bi- 
rGág kimondotta, hogy a per iratait 2" 
éven át nem szabad nyilváuotéigra 
bo*ni.

ARtÍKÉPKlÁLLITAS AZ UJÉAGtPÓ 
C'TTHÓNBAN Nagyvárad Saját tud 
Fc-sr. ó^olnár {ifihály főstötfiűvésfc va­
sárnap délelőtt 10 órakor nyitja meg 
képkíállitását az TJjságiré Otthőn ol- 
vasóterftiébén. Kiállításán arcképek 
szerepeinek, főként szines ceruzaraj- 
zok amelyeket a nagyváradi közélet 
vezető személyiségeiről készített.

ö PENGŐ EGY KILO MALACHÚS. A 
VTI jelenti: 4 Budapesti Közlöny pén­
teki számában megjelent rendelet erte! 
roében a két. hónaposnál fiatalabb 15 
kilogrammnál könnyebb malac kilója 
Budapesten 5 pengő 50 füléi vidéken 5
l'enpó \ levágárra szolgáin élő malac 

msltu ara megegyezés tárgyat képezi.

RENDELET JELENT MEG A KÉN 
DER SZÁLLÍTÁS SZAB4LY0ZÁS4- 
ROL. 4 MTI. jelenti: A kormány reu- 
deletet adotf ki a kendérszállitás sza­
bályozásáról.

ÁLLANDÓAN JAVUL KELETEN A 
GAZDASÁGI SZERVEZÉS. Berl.oből
jelenti a NT! : A birodalmi közélelme 
zési minisztérium igazgatója előadást 
tartott a nemet közélelmezési helyzetről. 
Megállapította, hogy az túljutott mar a 
mélyponton és számítás szerint mostan­
tól kezdve állandó javulás várható. Az 
ez évi termés kimondottan javulást ered 
ményezett. Súlyosan esik latba hogy a 
megszállt területeken hónapról.hónapra 
javul a szervezés. A keleti térség teriile- 
ten, amelyen főbb mint egy éve gazdái-
Lódnak már megnyerték a közélelmezés 
terén az első csatát.

francia ÉS NÉMET KERESKE- 
DÓK TANÁCSKOZÁSA. Virhv." (MTI)
4 Nil. jelenti: A francia kereskedők és 

a német birodalmi kereskedelmi csoport 
vegyes bizottságának negyedik tanács 
hozása pénteken végétért. Megvizsgálták 
a két ország különböző kereskedelmi 
agának időszerű kérdéseit. Az áriielosz 
fással valamint az áremelkedés kérdé­
sével is foglalkoztak. á tanácskozás szí­
vélyes bajtársi «feliemben folyt le.

4 MAGA \R DALKOR vasárnap no 
'ember 15-én délelőtt fel tizenkettő óra 
kor fontos rendkívüli probat tart. El­
nökség.

JEGA EKET a Turáni- Ünnepélyre fm 
10 óráto] kezdve a színháznál lehet kap 
ni. A sajtó számára fenntartott helyek 
és a többi szabad jegyek érvényesek az 
ünnepélyen. A rendezőség Téri a szabid- 
jegyek tulajdonosait, hogy foglaljak el 
helyeiket,

BÚTOR 4=h=«t"6 MEZEINÉL
jzabadsag-utcé 12- e:- Szacsvav utca 4K Halók, kombiuáitszobak előszobák, konvkák

Gans Perle behálózta 
Lax Aranka Hát

A bíróság megbüntette a házasság ellen 
„tiltakozó" anyósjj elölte!

Nagyvárad.- Saját lud. Gans Perlő Tö- 
répkoru izraeljfa hölgy „behálózta*' 
Lar. Aranka fiát, úgy hogy a megszédült 
ifjú feleségül is akarta venni szive vá­
lasztottját. Lax Araüka ezt miödenkép. 
pen m=g akarta akadályozni -<? ezért a 
följelentés és Mendel ovi c$ Abrahámné. 
tanúvallomása, ezeriti.t — megöléssé.! fe­
nyegette Gans Periét s hogy szavainak 
nagyobb nyomatéket adjon, esernyője-

A m. kir ítözéllá fásügyi Mr túszt e- 
rium 161.200’1942. K. M. számú ren­
deleté alapján a belföldi termésű, 
egészséges, hántolatlan rizs legmaga­
sabb termelői ára bármely feladóállo­
máson, 10 tonnás vasúti kocsiba, il­
letve uszályba rakva, vagy a hánloló- 
üzeni bő.lyére tengelyen beszállítva 
100 kgr-kznt 100 pengő

A megállapított ár legfeljebb 14%- 
06 víztartalmú é? legfeljebb 5% ide­
gen anvagot tartalmazó rizsre vonat­

kozik Minden százalék víztartalom 
többlet után egy-egv százalék érték- 
levonásnak van helye.

1 >n e z>dd szem tart álomig levonás 
nem eszközölhető. 1 5n/n r<S!<-],„ 7 cfar 
talnm felett a következő értéklevo- 
nást kell alkalmazni’

15%—20" n között százalékonként

vei fejbe is vágta. A jirásbirósig annak­
idején beigazoltnak találta a vádat é* 
Lix Araufvát 50 pengő pénzbüntetésre 
Ítélte. Lax Aranka azonban soknak ta­
lálta. az 50 pengőt e.gy kis fejbevágásért 
s feiebbezett a törvényszékén- A feléb 
be?“#, ügyét, szombaton délelőtt tárgyalta 
a nagyváradi törvényszék , dr, vitéz 
Bíró Barna-tanácsa és helybenhagyta a

1— 1%,
20°/n—25° n kozott százalékonként, 

további 1.5—1.5%,
25%—30% között százalékonként 

további 2—-2%.
30%-ná) több zöldszemet tartal­

mazó belföldi termésű, hántolatlan 
rizs legmagasabb termelői ára — 
egvébb minőségi feltételektől elte­
kintve — 100 kgr -ként 77,50 F-

A 10 tonnánál kisebb tételek vá­
sárlásánál a tényleg felmerült költség, 
a vasútra szállítás, -vagv hajóba rakás 
költsége és a szálltáé, illetőleg az át­
rakás folyamán előálló %%-os hiány 
a termelő) árból levonandó

Nagyvárad 1942, november 7.

Tudja-e On...
hóejy a háború kitörésekor Ahg- 

liábö.n — amint a londoni Times egy 
alsóházi . megállapítás nyomón kg 
7 öl te — még 698 személynek vp(( 
joga saját, ágyút gyártani. B kivált­
ságok legnagyobb része a közép-... 
korból maradt fenn, de egyes ese­
tekben világháborús ágyuk is voJ- . 
tok. magántulajdonban.

■. hogy a gránát szó 'az ólasz nyelv: 
böl származik 'és a gránátalmafa ■ 
sokmagu gyümölcsétől vette a ne- 1 * 
vén : • . ...

-• b.ógy a lé. és 17. században, minél 
kisebb órák voltak divatosak? Gya­
koriak voltak a gyűrűbe vagy lük 
bevalókba bedolgozott, órák is. X. 
Károly • francia király frakkjának 
minden gombja egy-egy parányi 
ÓM volt. '

• hogy a szgyietkormánytól jőváho. 
gvótt nevek listájában, melyet 1927= 
ben a belügyi népbiztosság adott ki. 
ilyen ,.keresztnevek' is szerepei,
lek: Bairicado, Radio, Spinoza. Lin­
coln,. Tiotz (Trotzkij. után), Bakun 
(Bakunin után), Voltaire, Kolumbus ■ 
Gracchus, Spartacus, stb. Női ne- • 
vek: Barricade. Proletárrá, Lunacsa- 
ra, Akadémia,. Darwina, Bebelina
Stb.

■ - hogy a bécsi császári és királyi 
udvari színház isno-ban kiadott 
színházi réndje a követkézö előírást, 
tartalmazta': ■ „A beléptidíj megints 
lése senkinek sem ad jogot arra, 
hogy a színházban illetlen magavi­
seletét tanúsítson és például fütyü­
léssel, pisszegéssel vagy lábdobo­
gással adjon kiíejezést nemtetszé­
sének: Aki ilyeneket elkövet, nyom­
ban letartóztatásba kerül".

■ body agy- százéves illemtan c kő, 
vetkézö tanáccsal szolgált fiatal leá­
nyoknak: -.Az ifjú dáma nyilvános 
súg előtt tartózkodik minden ónak 
lóságtól Véleményt vggy Ítéletet • • 
néfn nyilvánít Egy nöszemélynek 
Ózzál hivalkodni, hogy betekintett ' 
a váróm köle.sorkónyvtár könw* 
'jegyzékébe, dőreséggel határos es 
már n nevetségesbe ha Hó cseleim 
dét lenne",

hoáy a „villámgyors ' gondolatok 
a mesék világába tartoznak? Az 
emberi qöndólgt, illetőleg az inger- 
közvetítés sebességét pontosan 
mérni lehet. Átlagos sebessége 
óránként csupán 250 kilométer, míg 
a villámnak 300.000 kilométer meg­
át elére csak egy másodpercre len* 
ne szüksége. (MN).

Nézze meg a Baross kiállításon

Dr 5nős István s. k. 
polgárin ej,tér.
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Kováts Sándor Ilié fimtspeciálisla
munkáját. — Apolló-paiola 111. e. Relépé-- — lift dijtalnn

Vasárnap estig nyitva

jiraebirÖAár; ítéletét.

Necyvárarjon, 9 Körös pattján 2áltfi darab termő .gyümölcsfával, öntözhető 
nagy zöldség, virág termelésre alkalmas kertészeti 2§ holdas telepemet 
teljes felszereléssel hosszabb időre bérbeadnám, Modér'n'villa, egészséges 
r.solédlokások, üvegházak, tehenészetre alkalmas istállók, új húsz darabra 
kocafiaztató, esetleg jószágállománnyal együtt. Bérlett időre tűzifával el­
látva. írásbeli érdeklődés Református Lelkész, Paptamási, Bihar megye, 
személyesen: Kovács Erzsébet lüszeriizlet, Nagyvárad. Mussolini-tér 10.
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Hántolatlan rizs legmagasabb 
termelői ára
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MAGYAR LAPOK
BB1. JL-, JBfk v-CDBCU

Shákdi tdéftU'áí és uukefétcsi
kupéiéit közöli

Tani# a harmadik osztály - csak érteni kel\ a nyelvét
\agy várad, október hó.

Debrecenből utaztam hazafelé, s 
minthogy ezen a vonalún nem étre 
mcs a bérletjegyem, bánnád osztály­
ra ültem. S újra igazolást nyert az a 
rési megállapításom, hogy első osztá­
lyon kényelmes és előkelő, de halála- 
tan unalmas az utazás, másodikon 
mar nem is kényelmes és előkelő, de 
un s mindig nagyon unalmas, hacsak 
véletlenül nem akad keili es. 
kény és művelt utitárs, — a 
kon azonban egyszerre 
73 ember az élet meleg és eleven ára 
da tabu. ami érdekes tanulságaival bő 
ségcsen kárpótol a kényelmi és rang 
szeriiségi áldozatokért. Pillanatok 
alatt tájékozódtam ezúttal is a keidé

közié- 
harmadé 

belesodródik

sehr öl. amelyek a mai ein bért foglal­
koztatták. a feladatokról, amelyek 
megoldása folyamatban van. s rögtön 
megtudtam többek között, hol műkö­
dik példásan a közigazgatás és hol 
vannak zökkenők hivatásuk mtigasla 
tán nem álló közalkalmazottól> 
lasztásai vagy túlkapásai miatt.

mit-

Mari néni, Juli néni, 
meg a többiek

tárnádig viszonylagos kényelemben

Kettő kivételével csupa sárándi em­
berek utaznak a csoportban s erre 
érdekes magyarázatot adott egy hat 
van év körüli, rendkívül értelmes 
munkás, aki mellém telepedett a va­
don. Sárándon minden munkabíró 
ember — l? és 60 egynéhány év <tű­
zött — útépítő szakmunkás, amellett, 
hogy kis gazdaságát is ellátja. Apáról 
fiúra száll ez: az öregedő útépítő 
munkás már magával viszi 16 éves 
fiát a munkahelyre és betanítja ott. 
S ha valahol az országrészben ii lé öl­
tést terveznek, az államépitészeti hi­
vatalok elsősorban a sárándiak műn 
kaerejét igyekeznek megnyerni, any 
nyira köztudatban van szakavatnttsá- 
guk. A mérnökök már névről ismerik 
a sárándiakat s az öregebbekhez szá­
mos, együtt elvégzett munka emlékei 
fűzik őket. De nemcsak Hajdú-, $zi-

Bihar• és Szatmármegyében is-lág1
merik őket: bölcs utitársani, Egri 
András, aki majdnem ötven eszten­
deje dolgozik ebben a szakmában, 
megfordult már Dunántúlon, Észak- 
Magyarországban. Máramarosban. s 

lent Edélyben is s egymást
a

hír-

'h
messze

öregbítetteváltó nemzedékekkel 
sárándiak útépítő művészetének 
nevét.

— S hogy ólukult ki ez u művészét 
pont a sárándiaknáil? —- kérdeztem.

— Azt hiszem, onnan ered ez, — 
felelte az öreg. — h úgy 1882-ben, a 
dcbreccn — hujduhadházi út építésé­
nél sok sárándi embert ni kai máztuk. 
nl:ik czalkalointnal jól megtanulta! a 
mesterséget s ágy látták, hogy ezzel 
a munkáiul meglehetősen lehet ke 
resni. A falunak kicsi a halára, 
a gazdálkodás nem tudja eltartani a 
falut, hát más, távolabbi munkákra 
is mind többen jelentkeztek tőlünk s 
igy hagyománnyá vált nálunk az út­
építés. Kein is versenyezhet velünk 
ebben a mesterségben csak Kuba. 
Hajduhadház és Csaba, ahol ugyanúgy 
firól-fira öröklődik ez a tudomány, 
mint minálunk.

Csúf a Uew a sátánéi estetnek
Nagyszerű hizlaló példája ez a 

magyar életrevalóságnak és munka-

dia ztam: teies asszonyok foglaltak 
mellettem helyet hatalmas kannáik­
kal. Debrecenből jövet. A kalauz 
mint régi ismerősökkel évödólt ve­
lük. Meri néninek. Juli néninek. Erzsi 
néninek nevezte, apró közélelmezési 
kihágásokkal vádolta őket, s az asszo­
nyok vidáman és öntudatosan felel- 
gettek: nem igaz. hogy tele volnának 
pénzzel, hogy egész házsorokat vá­
sároltak tudna Sárándon és más köz­
ségekben- amelyek Debrecenbe hord­
ják a tejet s legfőképpen nem igaz 
ez. hogy drágábban árulnának, mint 
a hogs ezt a rendelet előírja . .. De 
akár a kalauz tréfás vádjai helyléd- 
ók. ahái-

akaratnak. A sárándi férfiak kora ta­
vasztól késő őszig állandóan utón 
vannak, messze vidékeken törik és 
rakosgatják a követ s csak kétheten­
ként kerülnek egy vasárnapra h a za­
kó gy élelemmel és tisztaruhával lás­
sák el magukat és segítségére legye­
nek az asszonynépnek a gazdaságiam 
és háztáj körüli munkában. Most is a

csoport minden Ingja kemény ház<n
munkavégzés után ült fel vonatra, 
hogy egész éjjel vonaton, váró ter­
mekben és teherautón zötvögjön és 
bóbiskoljon és reggel valahol a „csúf 
hegyek“ között álljon munkábd is 
inét.

A magyar életrevalóságnak egy 
másik jelével is találkoztam itt. Két 
mikepércsi munkásember is volt a 
csoportban. akik szintén útépítő

tők. akár a falusiak védekezése felel 
meg a valóságnak, ezekből az év üdé­
tekből s a hozzájuk kapcsolódott nem 
m>pen politika-mentes beszélgetések­
ből kétségtelennek látszik, hogy a fal­
vak néne megértéssel van a helyzet 
nehézségei iránt, igyekszik' feltalálni 
macát, bizakodással munkálkodik és 
jó közhangulattal néz n jövő 1-ieJnku- 
lásai elé-.

Scérrmcfon hagyomány az, 
ülepítő masíerség

Záróra négykor

el
árándon nagy munkascsapat lepte 

a vasúti kocsit, i tépítö munkára 
mentek, egyelőre Elcsdro, ahonnan 
tehergépkocsin utaznak tovább Feke­
teerdő irányéiba, ahol már hónapok 
óta hatalmas munkálatok folynak. 
Érdekes volt megfigyelni, mennyire 
tisztában innunk ezek a munkáséul' 
berek az állam és a vármegye egész 
átépítési politikájával, mennyire a 
kisujakban van. hogy hol. milyen cél­
lal készüllek és épülnek a míiúitak, 
megyei utak. községi bekötő utal: s 
milyen elgondolások vezették az ille­
tékeseket a megye és az országrész 
úthálózatának kialakításában.

Nehéz úgy jót akarni, bogy az va­
lakinek, sőt valakiknek ne legyen 
rossz, vagy ha nem is rossz, egy ki­
csit kellemetlen. Ki gondolt volna ar­
ra, hogy a záróráról irt két cikkünk 
aggodalmas. fejcsóváló olvasókra ta­
lált? Azt hittük, s talán jogos /s volt 
ez a hiedelem, hogy a reggel nyolctól 
délután négy óráig egyhuzomban ki­
töltött munkaidő mindenkinek tetsze­
ni log. A Kereskedelmi Csarnok pár­
toló átirata a polgármesterhez, fel is 
sorolta takaroson a különféle előnyö­
ket: hogy aszongya — kevesebb fű­
tőanyag kell, kevesebb lesz a vil­
lanyszámla, viszont több lesz a sza­
bad idő tulajdonosnak, alkalmazott­
nak egyaránt. Előny itt, előny ott, 
előny mindenütt. Az Ipartestedet is 
viharos lelkesedéssel fogadta cl. A 
Baross Szövetség szintén. Sőt úgy ér­
tesültünk, hogy az alispáni hivatal is 
hasonlóan vélekedett róla és a maga 
hatáskörében cl is logadla az új rend- 
szszert. Jogos volt tehát a diesel íve­
sünk és büszkeségünk, hogy az új 
rendszert mi vetettük tel először 
Nagyváradon.

Kiben nincs valamelyes adag hiú­
ság? Ki nem szerelne hízni attól, hogy 
egy felvetett gondolatát elfogadták cs 
értékelték? Vártuk lehál ai elisme- 
léseket és a vállveregeléseket. Vár­
tuk, hogy a kereskedők, iparosok, al­
kalmazottak, tulajdonosok segédek,

IBI jro — , oyapiuszövetekbenÍMSS János dusan felszerelt
—■ áru raktára

I Szent László-tér 5. szám (Pável u. sarok) —-- ------------------
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Hóm. Mar.
Leányotthonát és Plhelyező 
irodáját Pray György-
utca 5. sz. alá helyezte 
ál. — Bejárat az utcáról.

munkáin igyekeztek'. De ezek a falu 
renegát jóinak számítanak, mert Miké. 
pér csen mindenki kupéé. Kedves ön- 
gúnnyal vallotta be ezt nekem az 
egyik miltepércsi ember ,s azt. se tit­
kolta, hogy bizony emiatt az ö fuluiá­
nak nem sok becsülete van a környé­
ken, mert ezt már nem tekinti senki 
magyar emberkem méltó foglalkozás, 
nah...

Boszniából hozta haza egy 
mikepércsi ember a 

hupechedés tudományát
Csodálatos, hogy egyes falvakban 

hogyan alakulnak ki és öröklődnek 
bizonyos hajlamok, készségek, foglak 
hozásuk, amelyek aztán hovatovább 
a község eltartóivá válnak. A miké1 
pércsiek megfordulnak az országrési 
minden vásárán s állatukat adnak■ 
vesznek, kupeckcdnck, lehetőleg el­
hallgatva származásukat az üzletkö­
tésnél. mert a környéken már némi 
bizalmatlanság alakult ki velük szenv 
ben. Mikepércsi? — mondják a.vá' 
sárosok — annak nem adok cl s at­
tól nem veszek... De a mikepércsieh

tanulók, kifutók, kihordok mind meg­
köszönik szép sorjában az ötletet.

S mit gondolnak? Ki volt az első 
kritikus és mit mondott ez az első 
kritikus? Egy aggódó hitves szemé­
lyében találtunk reá. Az volt a kiío- 
gása, hogy a korai záróra teljesen cl 
lógja rontani a lértinépct. Korán fog 
szabadulni az üzletből, a műhelyből 
s ha közben már megebédelt, eszébe 
se lesz hazamenni, mert nem táradt, 
nem éhes. De ha ebédelt is, nem lehet 
majd otthontartani, mert délután négy 
óráig meg egyhuzomban scm lehet 
elfáradni. Ebből pedig az következik, 
hogy társasagot fog keresni, természe­
tesen jó asztaltáisasáaot. Megnövek­
szik a kedélyes kiskocsmák íorgalma, 
ázsiója. A végén a megrövidített zár­
óra tovább fog tartani, mint ezelőtt, 
mert a hosszú estékből telik majd 
kocsmázásta, vig kirándulásokra. S 
ha már minden álon kitartanak a 
négyórai zátás mellett, legalább csuk­
ják be a kocsmákat is legalább öt, 
vagy hat órakor!

Nyilvánvaló, hogy sok tekintetben 
kell igazat adnunk a derék és kedé­
lyes nagyváradi polgár leleségének 
— mindnek — amikor ilyen aggodal­
makat vet lel a zárórával kapcsolat­
ban. Azonban nem szabad elsietni a 
dolgot. Várjuk meg a végéi! Ha a 
négy órai zárás valóbun ilyen siral­
mas eredményekkel fog járni, akkor 
kitalálunk megint valamit. Addig 
azonban tagadjuk el, sőt kérjük, ha 
nem akarnák megadni, mert az unat­
kozó lérjek otthontartására más esz­
köz. is van, mint a napi robo'ban való 
elcsigáztatás. Legyen tehát a záróra 
négykor!

mégis mindig megtalálják n számítá­
sukat s egyre szélesedő területekről 
rengeteg pénzt visznek haza a. fa­
luba....

— Hót ez a tudomány hogy kelet, 
kezelt? — kérdeztem.

Erre is megkaptam a választ■ 4 
boszniai okkupáeió idejében egy Gel­
lert János nevű mikepércsi ember, n 
véletlen folytán, egy szlovén faluban 
belekóstolt a kuperkedésbe s lutzajö- 
vet a polgári életben is folytatta ezt, 
a mesterséget. Jól keresett, hát földi­
jei is kedvet kaptak hozzá. Egyre, 
több mikepércsi ember adta spekulá­
lásra a fejét s ma mintegy ötven em­
ber foglalkozik kupeekedéssel Miké■ 
pér esen. Különösen a debreceni vá- 
sárokat árasztják cl. de elkalandoz' 
nak távoli vidékekre is és mindenütt 
nagy üzleti csalafintasággal veszik fel. 
a versenyt a zsidóval ...

Nagyváradra érre már jó barátság­
ba keveredtem a sárándiakkn! és a 
mii, e péresiekkel egyaránt s akkora 
magyar önbizalmai meri tettem műn- 
I: ^készségükből. józan felfogásukból 
és élelmességükből, amilyenre a les- 
ritkább esetben van alkalmam. ha 
másod vagy első osztályon utazom.

(j- b.)

Vasárnap tartja a Szent Vince 
intézett Mária Társulata 

első szinieldadását a sze­
gények javára

A Széni \ inén intézet Mária lársu* 
lala f. hó 15-én és 29-én. délután l 
órai kezdettel a szegények ja\ ára szí' 
nielőadást rendez, amelyre, tiszteletté! 
meghív mindenkit. Szilire kerül: „A 
nyolcadik parancsolat“ eimii 5 felve­
ri ásos színmű.

Ugyancsak IS-én nvilik meg a haha 
és ajándéktárgyak kiállítása.

Kérjük kedves vendégeinket, elő­
adás után ne mulasszák el megtekin 
leni jótékony bazárunkat.

(pont.)l 4 rendezőség.

■
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Kilencvenhárom fillérben állapították 
meg a szeszecet literenkénti árát

A zc- kir. Kozeüátáéüzyi Mini#zt«- 
rmm 94.223 1912. K M számú ren- 
delete alapjao erte?item 3 váró« k-->- 
z^QAecet. hogv 3 10 százalékos íhvd- 
ratoe) *ze*zecet legmagasabb eladaa 
árihoz zárt palackokban történő cl- 
ada# esetén palstkczási költség nmé i 
1 literes v.aev fe! literei palackon­
ként Icgfelv bb 10 fil!»r hozzászámít- 
ható.

A palackozási költségekkel növelt 
fogyasztói ár 1 Htrese palackonként 
93.— pengőnek fel litere* palackon-

Erdélyi József Nagyvárad.
Hlaíky Endre-urca 10

•-'■'nt — pencőne mara.-abb asm : i
lehet.

Zárt p3 31-kokban tertépő »!, d 1 
3 3p11ot> 3 r g l pn7 p 3

i'kbetet «-tm«, | lit.,«, pj'v-k - 
m! lesfekébb — ŐO p. f,! Ijfcre- r, 
íckokna — 4° F számítható b-"> rz*

Az 'n »r»f , zváros. illet- » , k<=^.
k*-dő a v*vö kívánja zára a telj». br 
tétp<eze2 kifizet»;-».-e! kötet.'* . ,
\ áltani.

^ azvx árad. U42 november
Or >r>ni Istién « A- 

polgármeeter.

Teeron; 12*31

I Szolid arak!
• uaioium edecv,Zománcedény,

es tcikdarál'ia. mér1 eres. zománcozott tőzheív. a!- 
oí - »1 eTöe*z'«o.»i atlandó raktára!

A tengeriliszt és tengerikoroa 
legmagasabb ára

Megállapították az élő és vágott 
baromit fogyasztói árát

Semmiféle címert nem emelhetők az árak

A m - r K^z* . 31 i*n g-*; M■ 0.1* r t * - 
nuB les ?nn 1012 K M * z.a m u ren •
-1 e ere a’»p|än erfe-ltem 1 * áro* kö­
zön* - zet. 3 --sirat! anitott ‘eoge-
nb-*1 készített őrlési termékek legma 
zasabb malmi eladási ára 109 ksr.- 
kent, teákká' ezvott * Közeliit aui-gvi 
Miniszter T"r által kijelölt malom- 
üzemeknél a következő;

a tenz*ri liszt malmi jelzése TU 
3" pengd.

b tenzerikorpa malmi jelzese TK
1 r. perj~<5

4i elidasi. fizet■**’.. #z illat ssa »* 
e;veb fe'tete'ek. valamint 1 mgv ke­
reskedői ki*kere*kedöi »rak tgkin 
tét-o»a a tenjeri -szíré 3 89 non 1942. 
K M számú rendelet 2—10 Uanak 
az cj-it.-es búzalisztre vonatkozó 
rendelkezései. * tengeri korpár 3 pedir 
fenti rendelet 2—8 Ó-áuik 3 búza 
korpára vonatkozó rendelkezései ~- 
' énve-ek.

Nagyvárad, 1942. nov. 7.
Dr >ods Isti ér. s 4

no:zárme*t.er

A m kir- kezeüátáeiirvi miniszte- 
/mm 164.000—1942 K M számú
rendeleté alapián az alábbiakat hn 
zom a varos közönségének tudomá­
sára:

A barom fi kereskedők az. elő és vá­
gott baromfiak forrasztok részér,, 
történő eladásánál, továbbá a piacon 
árusító termelők a fogyasztóknak tör­
ténő eladásánál legfeljebb az alábbi 
arakat számíthatják:

Élő baromfi vásott, ko- 
pasztott baromfi, bél

Liba 4 90, 3 —, kacsa 4 70. 4.80.
csirke 4.60. 3,30. tvűk 4 —. 4 '»0
pulyka 4 30. 4 ón, gr ön evő* 4 4C. 
4.30 P

\ aeott c-.irkc.ro, hvtikra, ruh-kára 
é* gvöngyösre mes állapi tot t ar a ba- 
rcmfmak belezve történő eladása ese­
tén 7 százalékkal felemelhet

A iba- és kacsabontásbó! származó - 
term-kék legmagasabb fc: j* -*
a következő:

Máj. háj n»!kü! P • z
"■A dkg-en fél 3] ’ 4 31_}t!

dk gr-os 16.— 30 dker-on a.’u’ é* si­
lány mmőséghen ] 2—. bál " '20, bőr
3.30. bel zsír 6 30. apró'ék 1 rcir 
egalizált 8.1)0, zsír nem ega!iza,v ".64. 
tepertő P..S0 mel! bőrrel é* , sontta5 
3..30. me;’ bőrre, é< csont ne kuí 6.— 
mell nyúzva, csonttal 5.—. hát bőr­
re) é» combba! 3—, bet nvuzv .t 
c-imbba' >.— ha* n*uzva csomb n- 
kül 4 —. comb bőrrel 7 "0, romb bőr 
nélkül 4 8.0 r

A megcllapitptt árak semmőveo rí­
men Ihitkörsép adó. gabela *fb ' Tel 
nem emelhetők

Nagwarad. 1 417 no- ember
Or SoŐs Istién ;k

n - j z 3 rm «ft

Minden család egy kövér sertés!, 
nagyobb család kettői vághat ie

ieves o városban elterjedi hir, he ay o hir’o'ólc kötelesek 
sebeseiket november 15-g levógm

Vásárlási könsvecskéba velő beírásra 
történik a burgonya kiszolgáltatása 

Nagyváradon
Két kilogramm burgonya <3 heti fejadag

^ 3 gw árad i'jros po’ r a rme-s * e re i
' áros burgbnvaellátij*v5) V*prse-lak­
ban az alabbi ertc*.jte*t adta

Értesítem a város közönség-1, hor*-" 
« mai naptól kezdődőié; 3 burgonya 
kiszolgáltatása a kereskedő,*: i.til vá­
sárlási könwecskékbe való beir-s 
mellett történik éspedig oÍvképpen, 
hogv a kereskedő 3 vásárlást konv- 
vecekvk 23 oldalára kötele-s boje- 
gvezni a kiszolgáltatott burgonya 
mennyiségét, a kiszolgáltatás napját, 
valamint az eladó kereskedő nevét 
4 kereskedők c*aládtagonként, fejen­
ként és hetenként 2 kér. burgonyát 
rolgált a th at n ak ki Amennviben a 

•zalhtasi nehézségek megszűnnek -s 
otgvobh készlet áll a iaro> rendelke- 
í.e*ere. úgy az érdekeltek a hasd 8 
" gr fejadagot eg\"*zerre, illetőleg hl­
vonta is megvásárolhatják. Akik húr-

gonvdbő! őnellátottik. vag-i- --zijkség 
’«tűket vásárlási engedéHvp] fedeztek. 
v:-v pedig a burgonva kereskedők tő] 
mar i-'en hirdetmenv megielenés* 
f'ő-t beszerezték, burgonyát kiszol­
gáltatni. ihetoleg azoknak venni tilos 
Azok pedig, akiknek burgonvajuk 
termett. v.»gv pedig vásárlás utján, 
vagy barmeiv más módón burgonva-
szuksegletiiket, *■ agv annak egvrészét 
beszerezték, kötelesek vásárlási köny­
vecskéjüket a Közélelmezési Hivatal 

1 l'zaniszló-utca 13.) ,■, *z. szobájában 
bemutatni, amikor is a vásárlási 
könyvecske 28. oldalara be lesz j- 
gyezve, hogy burtons is al meddig van 
ellátva.

Nagyvárad. 1042 omrnibfr 17 
Hr y 1-, A*t> én 5. A 

polgár viesier,
a— wai

Márkás órák, ékszerek, ciisztárcyah
nagy választékban

Arany, briliáns, ezüst beváltás 
Óra, ékszer^ szakszerit ja vitás

5Z?H;őn7ptf

Nagsv ;r j 1 varos Közélelmezési Hi- 
v3ta i sí a.abbi hirdetményt adta ki- 

V magánosok aha! híz ah -er'.esck 
■ - a'-1 ügyében a kóvetkezőkrő; fá-

• - v : i:<>m ,ji érdekelteket:
1 31 ’gáuhizialok kötelesek a serté­

sek «'ágasa előtt 'ega’abb 24 órával 
a K.areie mezcoi Hivatjiról vagá-i «n- 
g e d é! v t kérni

^ 3 agat0 i >e-test kötele* hi' ata-
'm f - V ~e n i e rn e rn 1 es q vágási « n -

gedely ki - a!fa-a alkalmai a| , merleg- 
bíreat, m arb - I« ' elet = : * :»rt»sli[i, t
a hivatalban felmutatni

O 3 3 g 3 t o kötél«- » 1» ■ q go 11 >' r ^ ő
bő' a 8040—1941. M F *z-*mu ren.
delet alapjan ő kgr t,.- ; = ;rt i
ÉT a n gy a leirgvnjtöhoz 6z.ihi.-vi pej-.ő 
ute? 3.) beszól gáltatni

4 3fm den <-*alád egv kever sert ért 
v a.zhat. ha öt, v a gv ötnél több 3 even 
f“!u!'. családtag van. akkor két darab 
Sertést vághat

-3. h sak 140 kgr-on felüli biz-ott- 
;ertesre ad a Koze'elme*é*i Hi'-ata! 
' igási eng*dél -t, 100 kgr -oq alulira 
csak akkor, ha a hizlaló állatorvosi 
bizonyitvánnyal igazolja a kénvszer- 
vásás c*etének fenforgását.

ő 'linden '■ ágató családtagonként 
11 kgr. g*irt tarthat mg. Az ezt m

ha.*dó isi:mennyiséget kötele* órás 
i'-éia hentesüzletébe beszolgalíatn- 
vgr sent 3,"V, pen-ó* arban.

Minden vágató családtagonként 
hason i i * ágasból nyert zsírból »>0 
dekát haszna hat te’.

8 A vagata* időpontja jelen! eg 
nincs ?zabi!yczvs. tehát téves az 3 
v :rosban elterjedt hír. hogv minden 
hizlaló köteles sértését legkésőbb no 
v ember 1 3-ig le'igáin-

Isme ‘e’ten Lanaiulvozom. hogv j 
g 3si engedéh t * Kezel el mezes'. Hí'* 
tál csak a legalább 140 kgr -óit «tért 
sertésekre ad ki A levágás; időpont 
csak innviban van sí ab ilvoz-va, b.'gv 
a vágási enged-*1*- kiadásától számított 
8 nap alatt kM' a sertést levágni 

C). 'Iaginfel=k ahal hizlalt ser'é. 
•*k a vigatási engedélyek kiváltási 
után a háznál, illetőleg a varo-si sza- 
balyrendeletben meghatározott terü­
leten ' ighatják le a sertett

10. A levágott sértések bőrét -sak 
a hentesek, illetve húsfeldolgozó uT- 
Tn «k kötelesek lenvüzni es be* zol-ab 
tatni.

\qgvy.irad. 1Q 4 2 nv>' ember 12.

Or Soós Isti én s, ie. 
polgármester.

November 15 fői este 6 órakor 
zárnak a nagyváradi fodrászok

170 pengő gyűlt össze oz elaggott iparosok részére

-ti t A.
v i;d>ztekban II

A f"dr;i'z ijiarosok folvo hó 9 én 
tartott közgyűlése fontosabb hataro- 
ziataiböl a kővetkezőket adjuk kö j.zi.

Elhatározta a közgyűlés, heg' f 
éu november hó lp-től 1943. évi 
március: hő 31-ig üzleteiket rete 6 
orakor bezárják. A szombat esti zár­
óra nem változik.

Ebed idő C£\ r. f,;| óra.
j r'* v m.ijn- !ió 12 rn lartolt . ,1
1 • - -r-.- -iri" tisztán 479.--
! -it.- ‘ •

* -».•-.* li.iio.jii m. g.uk in - ■ ,i !.
liirh-pókról a/, ingyenes j * - • „.m,i : 
ért, valamint B rt.> Karoly nu-iudr-

tulajdonosról, ki a sz-alaghirdeteäeke* 
teljesen díjmentesen készitette.

A Nemzeti Munkakezpout jtirasara 
a közgyűlés utar-itotta a vezetőséget, 
hogv- a STikosrtalv álláspontját ir li­
bán közölje a NMK vezetőeegóvel 

E helyen említjiik meg, hogy Me".« 
ning Sándornak a mosó- és bőről \ a 
- .-a p pan kiutalása ügyében tett In,da* 
pe.t: útja sikerrel járt. ' < illetek''« 

,n""i ' »•'!-. Iii-gx a Irgriíy idebli
"" 'n ''il krttn li<-n.-pi j.ivaivlósárnt 
I' inak a szakos*taly reszere kiutalni*

miiSaíiwmmsamntmmiBm mn
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illést tartott a főiskolai bizottság
A nagyváradi jogakadémia vissza­

állítására alakult állandó bizottság 
szombaton délben dr Hlatkv Endre fő­
ispán és dr Soós István polgármester 
elnökletével ülést tartott. A polgár- 
mester örömmel számolt be arról, 
hogy fenni járt egy küldöttség a kul­
tuszminisztériumban és a miniszter 
már nyilatkozott is a xekintetben, 
hogy Nagyváradon a műszaki főisko­
lát állítják fel.

Dr Nizsalovszky Endre egyetemi 
professzor szólalt fel az ülésen és

több érdekes javaslatot tett. így azt 
tanácsolta, hogy a műszaki főiskola 
felállítása során Nagyvárad azt szor­
galmazza, hegy a gépészeti és vegyé­
szeti szakot állítsák fel, mert főkép­
pen gépész és vegyész almérnökökben 
van igen nagyh’ány.

Szabó Károly és Horváth Árpád 
szólaltak még fel az ülésen.

Általában az a vélemény alakult 
ki, hogy ez az uj főiskola már az 
1943—44. tanév elején megnyitható 
lesz.

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 

Rrmer-tcr I. (urlv/tiban.)

SZÍNHÁZ
Strauss Janos daljátékénak felújítása

Pénteken este ismét egy régi daljá­
tékot újított fel a Szigligeti színház. 
Strauss János gyönyörű muzsikájának 
melódiái hódították meg újra a kö­
zönséget. Nem nagyoperett ez már, 
hanem egy kis opera, úgynevezett vig- 
opera. Énekpartijai pedig nehezebbek 
fok könnyű operánál.

Elsősorban most a gondos rendezést 
és a remek díszleteket kell felemlí­
tenünk. Daniss Győző' megmutatta, 
hogy valóban értékes és megbízható 
ember került a főrendezői székbe. 
Putnik Bálint igazgató pedig ismétel­
ten bizonyságot tett arról, hogy ha a 
szinházlátogatottság megengedi, nem 
riad vissza áldozatoktól és befekteté­
sektől. Főleg a második felvonásbeli

díszlet volt festői és művészi. A ter­
vezés érdeme Ütő Endréé.

A szereplők is minden dicséretet 
megérdemelnek, mert igazán dicsé­
rendő előadást hoztak ki. Kovács 
Irén, Márffy Vera és Benkő Béla 
énekszámait zúgó tapssal köszönte 
meg a közönség. Tetszett Daniss Győ­
ző. Máray Ede és Pákozdv Ferenc is. 
Jólsikerül alakitás Szabó Ernő részeg 
börtönőrje és Barsy Béla dadogós jog- 
tudorja. Keleti Aranka és Berta And­
rás ügyes betétszámot táncoltak.

A sok gondot igénylő énekszámok 
pontos betanításáért és a zenekar kö­
rültekintő vezényléséért Szatbmáry 
Endre karnagyot illeti az elismerés.

(-)

Színházi iroda közleményei:
„Denevér" Kovács Irén felléptével szombat és vasárnap este
Szombaton délután negyed 4 órai 

kezdettel az idény legsikerültebb vig- 
játékujdonsága a Gazdátlan asz- 
szony“ kerül szilire filléres helyárak­
kal. Jegyek: 30 fillértől 170 fillérig.

Szombaton és vasárnap este Strauss 
Iános örökszép nagyoperettje a „De­
nevér“ van a színház műsorán Ko­
vács Irén koloratur primadonna fel­
léptével. Gyönyörű kiállítás! Teljesen 
új díszletek! Szombaton este A-bérlet, 
vasárnap este bérletszünet.

Vasárnap délután negyed 4 órai 
kezdette! Kovács Irén felléptével Sy­
bil/, Jakobi Viktor hires nagyope­
rettje kerül szilire olcsó helyárakkal. 
Jegyek: 10 fillértől 260 fillérig. A 
nagy érdeklődésre való tekintettel 
ajánlatos jegyekről előre, gondos­
kodni.

Hétfőn este 3 órás kacagás lesz a 
zmházban, mert a -Párisi express“

eimii operett-újdonság kerül szinte 
filéres helyárakkal. Jegyek már vált­
hatók.

„Bolond Ásvayné“. az idény legna­
gyobb színpadi sikere kedden este 
ismét a színház műsorán van, Holty 
Évával a címszerepben.

November 24-én Puccini: Bohém 
élet eimii operája kerül színre a szín­
házban Patakv Kálmán, Kőszeghv 
Teréz, Csóka Béla, dr Dalnoky Vik­
tor és Szőts D. Péter felléptével. Fel­
emeli helyárak. A premier bérlőkö­
zönség helyeit szombaton (nov. 1 -D 
6 óráig fenttartja a pénztár.

HETI MŰSOR:
Szombaton délután: Gazdátlan asz- 

szony.
Szombaton este: Denevér, A. bérlet.
Vasárnap délután: Sybill.
Vasárnap este: Denevér.

firany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker A«» Tíhflf Sz6cbcuü
Órák vet ele, el a Hasa, szak szerű alakítása, javítása Sil# I IMI# lg tér 6.

RADIO

VASÁRNAP. NOVEMBER 15.
Budapest I.

i lO Fohász. Szózat. Reggeli zene.
S 30 őszinte beszéd.
9.00 Unitárius isten tiszteiéi a K oh an­

ti teái templomból. Igét hirdet 
Szent-! vány j Sándor budapesti 
■vezető lelkész.

10.00 Egyházi ének és szcnlb szed a 
belvárosi plébániatemplomba!. A 
szentbeszéd c t Kört v élyessy-Lin- 
zcnbold Ferenc hittanáé mandja.

1115 Evangélikus istentisztelet a Icák 
1 ’ tél* templomból. l£él_ hirdet. _y,r

működik Kékes íren és \ argha 
Imre Kísér Oláh Kalman cigány 
zenekara. Az óst-zckütószöxegei 
elmondja Turay Ida.

19.05 Száll a dal — peng a gitár
,'O.A) Ilangképek a vasárnap sportjáról
>0 40 lluléczy-együttcs.

21.00 Szép ifjúság térj vissza egy szóra 
Mujlliényi György elbeszélése.

21.25 Tréfás nóták. 22.20 Kiváiu-ág le­
mezek.

HÉTFŐ. NOVEMBER Ifi.
Budapest I.

5.40 Üzen az otthon.
6.40 Ébresztő. Torna. Hírek Közlemé­

nyek. Reggeli zene.
10.15 A Honvéd Gépkocsiszer; ír 

vészegyesül elének zenekara.
11.15 Közzenék és előjátékok.
11.40 Rózsin ay Károly elbesz des \
13.30 Honvédőink üzennek. A leírás-

kereszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Szórakoztató zene.
15.20 Budai Mandolin zenekar.
15.50 Csery Clauser Mihály dr előadása 
17.00 A magyar színjátszás szület-ósé-

Lő-

íckcle nyomással P. 
kapható a
, AtiVAR LAPOK kiadóhivatalában

fordulóját ünnepli

orvosi

21 20 
22.10

nek 150. éves 
Kolozsvár.

17.45 Az Operailáz zenekara.
19.05 Borostyánkői Ferenc dr

előadása.
19.25 Whisky Alice és Teleki Sándor

énekel, kisér Gáspár Lajos ci­
gányzenék ara.

20.20 Vándor Kálmán vidám csc\ege.r
20.45 Tu hány i Mihály együttese 
21.10 lMuliár István beszélget, dr Bajén

Imrével.
A Berlini Filharmonikus zenekar 
Beszkárt-zenekar.

23.00 Zsebük Vilma és ltolimann Hen­
rik hárfakettős,

23.25 Csárdások.

r *.
Eladó kisebb házak Székely hadosz­

tály 4 (0500), Mélms-utca 9. ,70110), Km 
ruez S (8500), Ferenc József-tér 7 (6500), 
Majláth Gusztáv 22 (0500), Ferenczi 
alván 30 (8500), stb. Jelinek ingatlan-

iroda.____________________________
Ribbentrop utcában 2 szer 2 szobás 

fürdőszobás lakrésze» ház, 23.000 pen­
gőért. Jelinek ingatlaniroda

APRÓHIRDETÉSEK
Adás-vétet

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket ve­
szek. Haslinger ékszerész, Rákoezi-ut- 
8. szám. 303

Jó hangú rádió, olcsón eladó. Ko­
vács, llalász-u. 14. 37 J

Tüzelési célokra alkalmas naprafor­
góhéj kapható a Vegyi és Elclmiszer- 
ipari r. t.-mil. Ányos Paiu. ‘2- 0. ___ 391

V

Att&st ufyzt

állapotban,
Zemplényi

esetleg
fodrász.

407

Zeneórát jó
pianinot vennék.
Szenti, ás z ló-t é r_ 7._

Aranyat, ezüstöt briliánst vásárol 
Tarján órás.ékszerész, Rákóczi-ut 8. 185 

Jó karban levő harmóniuinot keres 
az almásfegyverneki plébánia. Ajánla­
tok a kiadóban.______ __________

Eladó regénytár. Dr Baditz, Miskolc
159

Briliánsot, aranyat, ezüstöt, veszek
Viktor_ékszeréez,_Rákóczi-ut 3.____ 356

Kombinált szoba bútort kifogástalan 
állapolban, lehetőleg sötét színben meg­
vételre keresek. Cimet a kin lóba ké­
rek.________________________________ 592

rekamiét meg- 
a kiadóba ké-

Teljesen kifogástalan 
vételre keresek. Cimet 
rek.

Jó hangú cimbalom eladó. Érdeklő­
ik cl mi ti két adják le a kiadóba. 394 
Használt spór eladó. Akadémia utca 
szám 399

Imaíiat*

ni

Kéken András deáktéri lelkész
12.15 Levente-műsor.
12.55 Zord idők. Benda Jenő előadása.
13 10 A lhidiórcnekar’műsorából.
14.00 I. A mezőgazdasági gépszövetke­

zetek. — Dr Szcibert János mi­
niszteri osztálytanácsos előad.visa 
2 Szüret Balatonfürcd A 1.óz­
ve Ütést. a baricskai dűlőről ős az 
arácsi állami szőlészei; isi;ólából 
vezeti Budinszky Sándor.

14.40 Mária főhadnagy. Közv -Ulés a 
Fővárosi Operettszin házból.
A II. felvonás után: Hírek.

- IMíUíola celeüik nótát kóaifik. Kozce

fia ingatlant venni vtgv eladni u ar, 
úgy forduljon bizalommal

Pintér János eng.
ingatlanforgalmi irodához

Hitler Adolf u. 13. —• Tel. 1400.. 1040.

Eladó kétszobás, konyhás inagán- 
ház. Össitelep, Bajnok-u. 13. 373

Eladó összkomfortos, két- szobás, hal­
los, előszobás, csaknem teljesen uj nri­
gón liéz. Közeljövőben beköltözhető. Ér­
deklődni lehet Dr Dobay—Könyves 
ügyvédi iroda Szuiiiszió-u. 4. Telefon 
1 j—15.______________________________ 397

Huszár-utca 5. számú 3 szobás össz­
komfortos magánházamat, mellette le­
vő bérházammal, olcsón eladom. Meg­
bízottam Jelinek ingatlaniroda._

Ingatlant akar venni, vagy eladni? 
Azonnal menjen, Írjon, vagy telefonál­
jon erre a ciinrc: .lelics Gyula ingat­
lanközvetítő iroda. Lukács György-utca
28. Telefon: 12 72.________________ 400

Szabadság-utca 19. alatti 3 szobás 
összkomfortos és 1 szoba konyhás lak-

Ftiszer, csemege szakmában jártas 
kiszolgáló kisasszonyt felveszünk, l.vat 
a kiadóban. 398

Állásnélküli kereskedő segédek azon­
nali keresethez juthatnak. Jelentkezés 

—12-ig Gróf Teleki Pál-utca 2. sz. I. 
cm. Bogyaynál. 404

Jcmegjeleiiésü urak és hölgyek azon­
nali kenyérkeresethez juthatnak fix es 
magas jutalék mellett. Jelentkezés gróf 
Telki Pál-utca 2. sz. 1. etil. Bogyaynái.

405

Varrónő elsőrendűen készít ruhát, 
kabátot, házakhoz ajánlkozik, vidékre 

t. ltáczné, Csengcri u. 7. 403
Nagy irodai gyakorlattal rendelkező 

fiatalember állást keres. Bérelszámo­
ló'' jeligére kiadóba. 401

Faragázzal poloskát, molyt, petéil 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé. 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 66í

Kölcsönök kaphatók be táblázásra. 
Eladó sok ingatlan Jelinek iugallan- 
iroda. leloki-u. 2. ____ . >|J3

VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja­
kab műszerésznél, Kossuth-utca 5.

Eladó sok ingatlan, Kölcsönök kap­
hatók he táblázásra. Jelinek ingatlan- 
i n h la, _ 11 0 ok v' 1WA „„„„1__________55(1

Üzletbövités céljából csendes társat, 
esetleg közreműködőt keres jólorgahnu 
faipari vállalat. 20—25.090 pengővel 
megfelelő biztosíték mádéit-. Biztos 
megélhetés, jeligére a kiadóba.

Jémenetelü férfisz.abóműho!v forgal­
mas helyen azonnal átadó. Cim a ki- 
adóba. " 1112

Uuesutl
Elveszett Bon,cos Mihályné név ve, 

szóló élelmiszer jegy ok, villany.-zárnia 
és újságszám la. Kérem a becsületes 
megtalálót hozza llolonyi Sándor-u'ri 
24—a. alá,

KIADÓTULA IDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA H.-A

no

pengő olcsó áron 
Jelinek ingatlan­

részes házamat 22.000 
eladom. Megbízottam 
iroda, Teleki-u. 2.

Húszezer pengőért eladó 3 szobás 
összkomfortos házrész, öröklakás, Lu­
kács György-utcában. Jelinek ingatlan- 
iroda.

Földbirtok Nagyváradon eladó. Jeli­
nek ing.a.tlanirojia.__ ^

fi- ét felelSs«tetkesz<6:
Br. Paál írpád

telelő« kiadü:

Dr Schefflet Ferenc
a Szent Lászlc-nyomda KF

Készült a Szent László-nyomda r. L 
körlorgégépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-ulca 5. szám.

■ta-raer


